

ADVERTENCIA. — En caso de correspondencia, el mismo literario que administrativa, se dirigirá al Director o Administrador, a la calle de Rúa, núm. 35, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono núm. 37. — No se devuelven los originales.

Vendedores: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono número 67

Número suelto, DIEZ céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España. SEIS pesetas al trimestre

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos, anticipados

Dos ediciones diarias

Martes, 13 de Febrero de 1923

Año XXXIX.—Num. 11.874.

UNA FRASE Y UN COMENTARIO

EL CARNAVAL DE LAS ALMAS

Las almas no se desnudan jamás. Son como esos divanes antiguos que están siempre forrados de terciopelo y no dejan ver el interior de sus cueros. En los libros no pueden aparecer las almas eternamente reflejadas en su desnudez absoluta. Las almas tienen un verdugo: el cerebro.

Un alma desnuda fué Jesús de Galilea. En una cruz pagó sus desnudez espiritual. Pero su alma dejó una huella de luz y un apostolado.

Y los hombres siguen apegados al vicio de vestir a las almas con disfraces, sombríos, grotescos e hipócritas.

La verdad está en Dios. Las gentes dicen mentiras que parecen verdades, para seguir viviendo la vida que soñaron. La verdad entre los hombres es una segadora de ilusiones. El más ecléctico, después de perder el tiempo, cae en las sombras de la duda.

Hay un egoísmo protervo que gira alrededor de las vidas, aniquilándolas, y cuando luce la verdad segadora, los egoístas se vuelven furias implacables.

La verdad está en Dios únicamente. Todo el año es Carnaval. Cada uno se viste con la máscara que más le gusta o agrada.

Como los perros, los hombres enseñan sus dientes blancos y afilados, dispuestos a morder si se les quiere quitar una presa que consideran suya. Pero esto no tendría importancia si no se complicara con la carnavalesca orgía espiritual. Zamacois tiene razón al decir que «no vale ningún libro maestro lo que un alma desnuda», porque en el alma desnuda está plasmada la vida entera con sus matices psicológicos.

Los héroes y los santos desnudaron sus almas; también los artistas que dejan en las manifestaciones de su arte un poco de la verdad que llevan dentro.

En la vida social, el Carnaval es eterno. Y ¡oh, paradójico!, es en la fiesta de Momo, cuando las caretas cubren los rostros, las horas en que más verdades se dicen, sin miedo a oír otras verdades dolorosas.

Sin amor, la verdad se vive, pero se vive mal. Digamos la verdad para no tener remordimientos de conciencia, la verdad plena de sinceridad, sin temor a las consecuencias, que no serían otras que tener que hacer lo que Diógenes: encerrarse en un tonel, sin más luz que la opaca de un candil y la radiante y bella del espíritu.

A.

las varas, pasándole las ruedas por la región lumbar.

Al verle caer, entre cuantas personas lo presenciaron, se produjo un verdadero estupor, y deteniéndose el carro inmediatamente, fué recogido el soldado, trasladándole en andas a la Casa de Socorro, las ocho o diez personas que habían presenciado el accidente.

En el benéfico establecimiento fué reconocido por el médico de guardia, doctor Cimas Leal, asistido por el practicante Sr. Lucas.

Del examen facultativo resultó que el Blas Rivas padecía una fuercontusión y erosiones en la región lumbar, ligera-conmoción visceral y una erosión en el codo del brazo derecho.

El doctor Cimas Leal calificó el estado del herido de pronóstico reservado, siendo trasladado en camilla, al hospital.

QUISICOSAS

CUENTO DE ACTUALIDAD

Referen nuestros mayores que en la ciudad vivió un tiempo un herrero, cuya fama casi llegó a Carpiñuelo, porque entre sus cualidades aterroraba al sujeto una cachaza tremenda, a prueba de todo riesgo. Otro Job de nuestros días, con sopillo, yunque y pernos. De cómo se comportaba el tal en casos diversos en que se ponía a prueba su paciencia, da un ejemplo un sucedido que entonces se comentó con extremo.

Cierta día, por más señas de crudo, espantoso invierno, invité un camarada, (diciéndole, por supuesto, que iba a divertirse mucho), a pescar, y a pie corrieron, de las márgenes del Tormes, un prolongado trayecto. Hartos de ver que ni un barbo, ni una sarda, ni un gallego, ni por compasión tiraban de la caña y el anzuelo, el camarada del hombre paciente de nuestro cuento, (vulgo «el tío Malagana», con que le apodaba el pueblo), le dijo: «Mire, mi amigo, este ribazo es soberbio; mientras voy al ventorro a tomar un refrigerio, aguante usted aquí mecha, no se mueva usted un momento, así pase lo que pase, que le aseguro, muy serio, que va usted a divertirse como no pensó ni en sueños.»

Fuese el otro, y Malagana quedóse allí tan «censento», sin mover ni pie ni oreja, sólo pendiente del cebo. La lluvia, que ya iniciaba sus chaparrones primeros cuando Malagana sólo se quedaba, fué un tremendo chaparrón inacabable, casi a los pocos momentos. Dudó quizá unos segundos el irse con viento fresco a casa, mas como al hombre que aguantara le advirtieron, con su caña sobre el río el hombre siguió impertérrito. Más de dos horas llevaba sin moverse, y con el cuerpo calado como una sepa, cuando por allí, ligero, pasó un conocido suyo que, al verle, le dijo atento: «¿Ahí qué hace usted, Malagana, con este día y tan quieto?»

Y él, por única respuesta, le dijo: «Pues ya estás viendo; como hacer, no hago gran cosa, sobre todo de provecho, pero según un amigo, nada, me estoy divirtiendo.»

Lo mismo que a Malagana juzgo yo, con datos ciertos, que les pasa en Carnavales pero que a cien mil sujetos. Van a divertirse mucho, pero se acuestan tan téticos...

EL II DE FEBRERO

LOS REPUBLICANOS

Un grupo de consecuentes republicanos se reunió el domingo a mediodía, en fraternal banquete, en uno de los comedores del café Novelty, para conmemorar el 50 aniversario de la proclamación de la República española, y aprovechar la reunión para cambiar impresiones acerca del momento político actual.

El banquete transcurrió en franca cordialidad, y a los postres, D. Rafael Brizuela, en una charla íntima, mostró su satisfacción por ver reunidos a amigos y correligionarios, que permanecen fieles a los ideales republicanos. Se felicitó la presencia del Sr. Anaya, cuya gestión de Alcalde de Salamanca, aun cuando no fuese elegido concejal con el carácter de republicano, merecía, no sólo el aplomo de la ciudad, sino

el especial y cariñoso de sus correligionarios, y terminó proponiendo la reorganización del partido.

Hablaron después los señores Meca, Anaya, Sánchez Pérez, Pedraza, González y Montero (D. Antonio), identificados con los propósitos del señor Brizuela, y se acordó nombrar una ponencia encargada de hacer los trabajos preparativos para la reorganización del partido.

El Sr. Sánchez Pérez, como testigo presencial de la proclamación de la República en Salamanca, recordó aquellos momentos históricos, y de cómo fué conocida la noticia, en una función que se celebraba en el teatro del Liceo, en la que actores y público prorrumpieron en estentoreos vivas a la República.

También se acordó enviar los siguientes telegramas:

«Alejandro Lerroux. O'Donell, 4, Madrid.—Reunidos fraternal banquete varios amigos pertenecientes partido republicano radical español, conmemoramos cincuenta aniversario proclamación república, acordamos felicitar usted por su última campaña, enviando sincera adhesión, comunicándole propósito reorganizar urgentemente partido. Le saludan en nombre de todos, Rafael Brizuela y Anaya.»

«Bilbao.—Horacio Echevarrieta.—Feunido fraternal banquete partido republicano radical español, conmemoración cincuenta aniversario proclamación república, acordóse felicitar a usted por su desinteresada y patriótica actuación rescate prisioneros, como así mismo por la afirmación republicana que supone declinar honores injustificados cuando como usted, se tiene conciencia del deber cumplido. Le saludan, por el partido, Brizuela y Anaya.»

Notas de sociedad.

VIAJES

Han salido: Para Barcelona, D. Fernando Morata. —Para Anaya de Alba, la maestra nacional D. Paz Santos.

Han llegado: De Sanfelicis de los Gallegos, nuestro colaborador D. Bienvenido Moreno. —De Madrid, D. Miguel Santos, don Juan Martínez Gil, y los jóvenes D. Prudencio Olivera, D. Luis de Prada Gutiérrez y D. Jerónimo O. de Urbina Mirat. —De Valladolid, el industrial D. Manuel Aguado Ayllón.

ENFERMOS

Está bastante mejorado de la grave enfermedad que ha padecido, el industrial de esta plaza D. Manuel Hernández Cabezas.

Se halla enferma la distinguida señora D. Matilde Nicolau de Castillo. —Se encuentra mejorado de su dolencia, el inspector provincial de Sanidad, doctor Prada.

Completamente restablecido de su enfermedad, ha salido, de Madrid para Barcelona, el joven doctor en Medicina, don Pablo Rubio, hijo de nuestro querido amigo y antiguo compañero de redacción, don Manuel Rubio Asensio, administrador de Correos del Congreso de los diputados.

Los señores de Rubio dan las gracias, por nuestro conducto, a cuantas personas de nuestra ciudad les han escrito, interesándose por la salud de su hijo.

AMONESTACIONES

El domingo fueron leídas, en la iglesia de San Martín, las primeras amonestaciones para el matrimonio canónico de la encantadora y distinguida señorita de La portía Girón, con el estimado joven D. Angel Muñoz Isidro.

EL TE DEL DOMINGO EN PASAJE

Animadísima, brillante y distinguida la reunión celebrada en los comedores del hotel Pasaje, el pasado domingo, primer día de Carnaval.

Concurrieron a tomar el té las encantadoras señoritas: Paquita Blanco, Concepción Cavanna, María Lázaro, Leo Ibáñez, Carlota Aparicio, Dorita y Joaquina Pérez Núñez, de Sacristán, Carmen Reparez, Feli y Artemisa Palao, Carmen García Ballester, Rosario y Leoncía Diego, Adelaida Fernández Dans, Srtas. De Ramón y Laca, de Maldonado, de Palomeque, de Sánchez Hidalgo, María Teresa Infante, Ponce de León, Srtas. María García Herrero y Parraerroyo.

Se bailó animadamente y la agradable fiesta se prolongó hasta las nueve de la noche.

Aunque ya se suponía que el té del domingo sería un éxito, la realidad excedió a las más halagüeñas esperanzas por la extraordinaria brillantez que revistió el acto.

Hoy, martes, se celebrará otro té en el mismo local y a la misma hora.

Sabemos que habrá bonitos y originales disfraces.

UNA REUNION

Los señores de García Ballester, reunieron, en su elegante morada de la calle de San Pablo, a un ramillete de muchachas para agasajar a las bellas forasteras María y Carmen Sacristán, de Zamora. Hicieron los honores, la señora de la casa y su encantadora hija, Carmen, a las que acompañaron las señoritas Rosario y Leoncía Diego, María Santiago Mirat y Carmen Reparez; con Pepe García Ballester estuvieron sus amigos Emigdio de La Riva, Luis García Blanco, Juanito Cuellar, Luis Revuelta, Fernando Reparez, Emilio Ruiz de la Sierra y Cividades.

Después de tomar el té, se bailó y charló alegremente, resultando una fiesta sumamente agradable.

VARIAS

Regresaron de su viaje de bodas el Ingeniero de Caminos, D. Rafael Lozano y su distinguida señora.

UN UNIVERSITARIO EJEMPLAR

Para el Sr. Marqués de Flores Dávila, actual Marqués de Cerralvo.

En aquel siglo paradójico y tan profundamente español, la décima séptima centuria, hubo un estudiante en esta Universidad que se llamó D. Juan Francisco Pacheco y Guzmán, hijo de los Marqueses de Cerralvo.

En el archivo universitario, en los papeles pertenecientes a la Audiencia escolástica, figura el abultado atestado que se hizo a su muerte para pagar las casi incontables deudas que tenía el noble escolar salmantino. Y al leer hace poco tiempo el donairoso artículo del actual Marqués de Cerralvo, publicado en estas mismas columnas, en que decía, entre otras cosas: «Yo que no debo un duro a nadie...», me acordaba de aquel buen D. Francisco Pacheco que no sólo lo debía todo, sino que tuvo el alarde gentil y muy español de no anotar ninguna deuda. La frase era siempre la misma: «Págueme a Fulano lo que diga que le debo... Dése a Citano la cantidad que pida, según cédula que presente.»

En dicho proceso está también el testamento del referido señor, y lo primero que dispone es que de sus rentas y bienes se atiende a los numerosos acreedores, y sólo cuando todos estén satisfechos, ordena se apliquen sufragios por su alma.

Don Francisco Pacheco tenía deudas con el sastre, con el médico, el boticario, los libreros, los mercaderes de toda clase, con el cochero, con sus camaradas y hasta con sus criados. Pero las deudas de importancia eran otras: «A Lorenzo Piñero, mil reales sobre una tapicería que me había echo prestar mi Señora doña beatriz portocarrero, la qual empené porque entonces tenía intento de comprarla. Trescientos ducados al Cabildo de Sigüenza, a Lucas de Soria, platero de Madrid, trescientos ducados; a Eugenio alvarez, mercader de la puerta de Guadaluja, otros trescientos ducados. A Juan de Quixana, seiscientos reales en plata, sobre una custodia de cincuenta y seis diamantes. A Miguel de Bazán, secretario de mi señora y mi madre, quinientos reales «poco más o menos los que el dixere.»

Hago merced de varios folios de deudas y quiero fijarme en un dato curioso de historia salmantina, que es el referente a la casa que vivió el

Sr. D. Francisco Pacheco en Salamanca. «A los herederos del abad de ampudia, mil ciento diez reales del alquiler de la casa de dios Padre.» Por lo tanto, a la lista de las casas famosas de Salamanca, que aparecen habitadas por estudiantes *la de los todos, la del sol*, hay que añadir la *de dios Padre*, que por otras noticias del proceso se induce que estaba muy cerca del convento de las Claras, en la parroquia de Santo Tomás.

Y si hoy turbamos la memoria del noble estudiante salmantino, no ha sido para poner ninguna tacha en su honra, que ésta basta a las claras se muestra en su testamento, sino para poner un comentario documental a lo que los libros de picaresca y de teatro nos declaran. Aquel siglo XVII tan funesto para la vida nacional, ofrece los más bizarras contrastes. Al lado de la jamás bastante ponderada desgracia que entraña la pérdida de Portugal, el fausto y despilfarro de la Corte manejada por favoritos y arbitristas; relajada la disciplina escolar, es la época de las revueltas que hicieron correr la sangre en los mismos Claustros de las Universidades. No se distinguían los estudiantes por las labores del estudio, sino por el manejo de los naipes y de la espada. En el inventario del aposento de un estudiante del siglo XVII no encontró el maestrescuela otra cosa que una espada, unos naipes y una *instrucción de hacer escribanos*. Y entre las cosas que tenía en su casa D. Juan Francisco Pacheco, aparte de los lujos de trajés y mobiliario se hace constar la existencia de un broquel «que no lo hay mejor en Salamanca.»

Siglo, en fin, que al lado y conviviendo con las representaciones eucarísticas se regocijaba con aquellas sacrílegas *chacanas* o lo divino que se balaban y cantaban hasta en las iglesias y en las procesiones del Corpus. De esta época de los cálidos lienzos de Velázquez, de las aureas páginas de Cervante, Lope y Calderón, son estos ejemplares de la raza, españoles hasta la médula con sus vicios y virtudes, que con una mueca de irreflexión y de optimismo sabían dar el pecho a la vida y a la ilusión.

Antonio García Boiza.

EL CARNAVAL EN SALAMANCA

POR LA CALLE

No hay por qué hablar del Carnaval callejero. Lo mejor de él ha sido y sigue siendo, para comodidad de todos, el tiempo. No hace frío, ese frío intenso y crudo que veníamos padeciendo, y esto ha hecho que la plaza se viera animada y que por la calle de Zamora se organizase un paseo bastante concurrido.

Han abundado, durante los dos días, máscaras de a pie—chiquillos en su mayoría—y respetables padres de familia, que muy orondos, iban luciendo las faldas de sus señoras.

Hemos visto una comparsa: *Los Gwasas*, que cantaban muy seriamente *La hija del Penal* y otras canciones por el estío.

Por fortuna, no se ha perdido la costumbre, entre nuestras bellas señoritas de vestir el traje de charra, que han puesto una nota de salmantinismo y de buen gusto en medio del «zarzapastro» Carnaval callejero.

El Carnaval, en los bailes, ya ha sido otra cosa. Este es el Carnaval que no muere y buena prueba de ello, son las reseñas que a continuación se publican.

LOS BAILES

En el Casino de Salamanca. El domingo por la tarde se celebró en el Casino de Salamanca una reunión de confianza, a la que asistieron numerosas y distinguidas señoritas, algunas con bonitos y vistosos disfraces.

Un escogido sexteto interpretó bailes de moda y la juventud animadísima se entregó a las delicias de la danza.

En el Casino del Pasaje.

Como todos los años, los bailes que ha celebrado el Casino se han visto concurridísimos, asistiendo numerosísimas y bellas señoritas, luciendo vistosos disfraces y elegantes trajes de baile.

En el celebrado el domingo de diez de la noche a dos de la madrugada, la animación fué extraordinaria, viéndose el amplio salón de recreos totalmente atestado.

Allí vimos a las señoritas de Santos, Sanz Roldán, Moriche, Cacho, Bajo, Martín.

Gil, Méndez, Francia, Martín Ledesma, Romero, Hernández, Benítez, Sánchez, Martín Bazán, Borja, Pedraz, de la Mano, Mangas, Martínez (R.), Roperó, Sastre Nuño, Casero, Aguirre, Valls, Guerrero, Vicente Inestal, Sánchez Lombardía, Palomares, Cárdeas, Domínguez, Martín Villalba, Fuentes, Prior, Sánchez Corcobado, Corbo, Bravo, Rivas, Angoso, Iscar, Blanco Rubio, Sánchez Herrero, Romero (H.), Romero (D. C.), Seisdedos, Sánchez García y otras muchas que sentimos no recordar.

Un escogido sexteto ejecutó preciosos bailes.

Hoy se celebrará el último, que promete verse muy concurrida.

El baile infantil.

Cada año es un nuevo triunfo para los organizadores de estos bailes infantiles, que siempre están muy animados.

Ayer tarde era imposible poder bailar. Centenas de niños, con el encanto de sus alegrías, nos proporcionaron un rato agradabilísimo, del que se guardará grato recuerdo.

Entre los muchos niños que lucían disfraces, recordamos a los siguientes:

De Iorenesa, María del Rosario de Anta; de holandesa: Querubina Rodríguez, Ramona Rubio y Anuncia Rubio Redondo; de serrana: Encarnación Calama y Teresita Villarino; de Edad Media, Ricardo Álvarez Santos; de pasiega, Isabel Martín; de arlequin, Arturo Moro; de húngara, Laura de Antonio; de mirasol, Manuela López Martín.

De gitanas: Demetria Moriche,

HABLANDO CON EL GOBERNADOR

LOS CUARTELES Y LAS ELECCIONES

Ayer encontramos al gobernador civil completamente restablecido de la dolencia que le había retenido, durante unos días, en sus habitaciones.

El señor Rodrigo, en el curso de la conversación, nos manifestó que por la mañana había celebrado una conferencia con el concesionario de las obras del cuartel de caballería, don Sebastián Nieto, respecto al principio de aquellas.

El resultado de esta entrevista se cristaliza en el siguiente telegrama que, a los pocos momentos, dirigió al ministro de la Guerra:

«Madrid.—Gobernador a ministro de la Guerra. Hoy, 12-2-923.

Nuevamente comisión obreros me interesa interceda cerca de V. E. para rogarle disponga se imprima la mayor rapidez en la tramitación del expediente adjudicación definitiva obras cuartel caballería esta capital, medio de conjurar crisis trabajo que viene sintiéndose, principalmente en obreros peones, que pudieran ser empleados inmediatamente en el replanteo terrenos y otros trabajos preparatorios.

Reconociendo imperiosa necesidad alegada por clase trabajadora, me permito interesar de V. E. pronta solución este asunto.»

Después nos anunció el señor Rodrigo que podíamos dar la noticia de que el señor Casanueva era, de manera oficial, el candidato ministerial por el distrito de Ledesma.

Luchará con el carácter de demócrata.

Del centenario de Deza.

Nuestro querido amigo e ilustre colaborador, D. Fernando Iscar, ha recibido una atenta y cariñosa carta de D. Antonio Maura, presidente de la Real Academia Española de la Lengua, participándole que dicho organismo había acordado conceder un premio para el concurso Ibero-Americano, al tema que la Academia designe, con motivo de la fiesta en memoria de Fray Diego de Deza.

El premio consistirá en un ejemplar de las Cántigas y otro del facsimile de las primeras ediciones de las obras de Cervantes.

LA TEMPERATURA

Barómetro, 699.43; sol, 0,0; sombra, 7,8; mínima, 1,2; seco, 2,2; húmedo, 1,6; viento, N. O. 0; cielo, nuboso; tiempo, variable.

ENRIQUE PRIETO

Ha trasladado sus almacenes, oficinas y fábrica de chocolates, de Pérez Pujol, 8, y Chamberí (Tejares), a las Avenidas de Canals y Rodríguez=San Pedro. (Pasaje de la Estación y del Rollo).

LA LOTERIA

EL SEGUNDO PREMIO EN SALAMANCA

Ayer por la mañana, expusimos en la Plaza Mayor un telefonema de nuestro diligente corresponsal, señor Rivera, dando cuenta de que el segundo premio de la lotería, había correspondido al número 25.128, expendido en Salamanca, en la administración de la señora viuda de don Emiliano Rodríguez de Dios.

Este fué despatchado por varios vendedores ambulantes, y hasta la hora en que escribimos estas líneas, se desconoce quiénes sean los afortunados poseedores de la suerte.

Unicamente oímos decir ayer en un centro oficial, que uno de los décimos lo posea el fabricante de pan señor Cenizo.

Posteriormente a dicho telefonema recibimos otro, con la noticia de haber también correspondido en este sorteo el cuarto premio a Salamanca, en el número 5.803.

COMISARIA DE POLICIA

Cacheos en los bailes.

Por disposición del señor comisario, el domingo los agentes de Vigilancia practicaron, a la entrada de los bailes, cacheos, recogiendo algunas armas blancas y tres de fuego.

Anoche también se ejecutaron algunos cacheos y lo mismo realizarán esta noche.

Por sustraer un corsé.

Los guardias de Seguridad Vayriano Ballesteros y Andrés del Rey detuvieron ayer a la joven Eusebia García Méndez, como supuesta autora de la sustracción de un corsé en el comercio de don Jesús Rodríguez, y como cómplices, a Antonia Pérez Gutiérrez y Catalina García Martín.

EL SUCESO DE AYER

Un soldado atropellado por un carro.

Proximamente a las doce de la mañana de ayer, ocurrió un suceso lamentable en la Puerta de Toro, del que fué víctima el soldado del regimiento de la Victoria Blas Rivas, de veintitres años, natural de Colmenar de Montemayor, sin que afortunadamente, las consecuencias funestas que se temían en un principio tuvieran confirmación.

Sobre la hora indicada, uno de los carros del regimiento de la Victoria marchaba, cargado de patatas, por la Avenida de Mirat, dirigiéndose, por el Paseo de Canalejas, al cuartel de Sancti-Spiritus.

Con el vehículo iban dos soldados, y al llegar a la Puerta de Toro, casi frente a la Alamedilla, Blas Rivas intentó subir al carro por la parte de lantera, y teniendo la desgracia de perder el equilibrio, fué a caer entre

Amparo Martín, María Garzón Alcázar, Amparo Manjón, Rosario García, Luisito Seto Miranda, de charras; Emilia Garzón, Dolores Dorado, Conchita Ambrosio; de florista, Damiana Sastre Nuño, que estaba monísima; de etiqueta, Víctor Mulas; de novia, Angustias Mulas, ambos hechos una monada; de ama de cría, Manolito Calvo; de aldeana; Baltasara Heras, María Calvo, Encarna Moretón; de andaluza, Antonia Ambrosio; de gallega, y guapísima, Adela Bajo, Luisa Rubio; damisela del siglo XIX, Conchita Méndez; de dama de honor, Amelia Martín y Martín.

De chula: Rosita Calderón, Querubina Villar, Marujita Moretón, Margarita González, María Gildo Domínguez, Julia Ruiz y Consuelito Ruiz; de artesana, Casilda Ruiz; de militar: José Garzón y Segismundo de Anta; de golfista, Antonio Lurueña; de mariposa, Angelita Villoria; de torero, muy monísima, luciendo un estupendo traje, exprofesamente hecho, Pepito Núñez Larráz; de picador, Constantino Villoria; de chino, Juan Villoria Lorenzo; de peje, Enriqueta García Torres; de manola, María Corriero; de cions: Vicente Sánchez, Julio Mangas, Anselmo Martín, Pepito Rodríguez, Marcelo Calvo, Santiago Rodríguez, Jesús Baza Fuentes, José Benito, Jesús Villoria y José Prieto, de tuno, Santiago de Anta; de baturo, Antoñito Villarino.

El baile de trajes.
Sin duda ninguna, la fiesta de sociedad más brillante y más animada de las celebradas durante los dos pasados días de Carnaval, fué el baile de trajes celebrado anoche en el Casino de Salamanca.

El salón de baile fué considerablemente ampliado, pues la junta directiva tuvo el excelente acuerdo de suprimir las sillas del fondo, dejando tan solo una fila de asientos a lo largo del local, quedando así éste completamente despejado y perfectamente dispuesto para el baile.

A las diez y media comenzó la animación, contribuyendo a ella las numerosas máscaras, que iban llegando, las cuales eran celebradas y aplaudidas por la juventud, que las abría paso entre frases encomiásticas y admirativas.

Vimos a Cancón Cayanna, soberbiamente vestida de pompador, monísima y primorosa.

Maruja Capdevila hizo su entrada vestida con un precioso traje 1830, entre palabras galantes y aplausos respetuosos y entusiastas. Bellísima y distinguida estaba Maruja, que acompañada de Carmen Moro, guapísima Manola y Lolita Tellez, linda y delicada violeta, asesoradas por el simpático Chencho que vestía traje de cocinero, embromaron durante un buen rato a todas sus amistades, que desconcertadas, no acertaban a responder con acierto a la consabida pregunta ¿me conoces?

Vimos también a Luisita Estrella, de maja; a Mercedes Ponce de León, de húngara; a Vitoria Villacastán, M. Baza y A. Ruano, de holandesas; a Jerónima Carretero, de girasol; a las bellas señoritas zamoranas; de Sacristán, de charras, y a otras muchas no menos bellas cuyos nombres y disfraces no transcribimos por la premura del tiempo.

Pianolas
Pianos eléctricos para bares
Pianos superiores de las mejores marcas, a precios sin competencia y garantizados durante cinco años — Pianos de manubrio, Harmoniums, instrumentos de cuerda, acordeones, — etcétera y accesorios — Música de todas clases, afinaciones, — reparaciones y alquileres —
Casa De-Berardi
PEREZ PUJOL, 5 y 7, SALAMANCA

TEATRO * LICEO
El jueves, 15, y el viernes, 16, GRAN SUCESO ARTÍSTICO. Notable actuación de la deliciosa artista, estrella de esta casa.
RAQUEL MELLER
La maga de las canciones, la encantadora del arte, la reina del couplet.
SOLO POR DOS DIAS, DOS
por tener que marchar, dentro de breves días, e impresionar una importante porción de su público. Nadie más que
RAQUEL MELLER
puede considerarse la artista del público distinguido.
HOY, MARTES, GRANDS BILLES POR TARDE Y NOCHE

TEATRO * BRETON
Función maestra.
Hoy, martes, 13 de Febrero 1923. Sensacional y formidable éxito, Vermont, a las seis y cuarto. Popular, a las diez y cuarto.
Extraordinario suceso. Estreño, estreno, estreno, de la preciosa comedia en tres actos, del ilustre autor Sr. Linares Rivas, titulada
¿COMO NOS HIZO!
En breve, los siguientes estrenos: LA MULA LEY, AIRE DE FUERA, del Sr. Linares Rivas; LOS HIJOS DEL SOL NACIENTE, del Sr. Reparáz; y A LA M. D. R., del Sr. Antón del Olmo.

Entre los muchachos, vimos también originales disfraces; abundaban los pierrotos, dominós, apaches, y un oportuno tenorio.

Llamaron la atención los señores de Saavedra (D. Enrique), que lucían: la señora, precioso mantón de Manila, y su esposo, graciosísimo y original disfraz de cocinero.

En suma: el baile de trajes del Casino de Salamanca, resultó una fiesta lucidísima y muy agradable.

Los mil... y un bailes.

Sin novedad aparente han transcurrido las dos primeras noches de Carnaval, en su aspecto *tersipicóreo*. Con más o menos abundancia de mosto—según las latitudes de los locales—pero sin incidentes que precisen ni los menesteres de la Casa de Socorro, ni los atestados de la Comisaría, se ha bailado, suponiendo que hasta de coronilla, en el Liceo—atestado como siempre—en el Moderno, también con una abrumante concurrencia, y en los siempre frecuentadísimos por sus especiales *parroquias*, Maravillas, Follies, Gruta del Amor, Salón Victoria, Rosales y Recreo.

Hoy también se bailará en dichos sitios, para despedir el Carnaval, con más o menos fruición y fox-troteo.

INSTRUCCION PUBLICA

Concurso de traslado.

Por esta sección administrativa de primera enseñanza, se han remitido a la Dirección general, las instancias de las siguientes maestras y maestros, para el concurso general de traslado.

Doña María Roilán, D.^a Antonia González, D.^a Josefá Caballero, doña Saturnina Blanco, D.^a Angela Villoria, D.^a Catalina Sánchez Turriani, D.^a Teresa Domenech, D.^a Dolores Ruiz, D.^a Joaquina Espineda, doña Petra Cabezas, D.^a Virginia García, D.^a Josefá Farfanti, D.^a Florinda R. Sepúlveda, D.^a Carmen Merchán y D.^a Elisea Calvo.

D. Leoncio Toves, D. Bernardo Mallias, D. Francisco Gacilán, don Hemógenes Perriño, D. Antonio Martín, D. Fabián Payán, D. Urbano González, D. Heliodoro Sardo, don Julián Sánchez Gómez, D. Domingo González, D. Andrés Rodríguez, D. Felipe Serna y D. José Cabanillas.

Al alcalde de Navamorales se remite un oficio relativo a la posesión del maestro D. Miguel Díaz.

Se devuelve al maestro de Villar de Gallimazo su instancia pidiendo la excedencia, a fin de que la rehaga, con arreglo a lo dispuesto en el real decreto de 7 de Octubre de 1921.

Comunicase al alcalde de Iruelos que cese el maestro el día último de mes, por haber sido definitivamente separado, en virtud de expediente gubernativo.

Al de Peñalbo se le manda el título y credencial del maestro nombrado en propiedad, D. Manuel Alegría, para aquella escuela.

Igualmente se remiten al de Cerralbo el título y credencial del sustituto suplente, D. Diego Podmiago.

Al de Ahigal de los Aceiteros se le envía el nombramiento y las órdenes de posesión de la maestra de dicha escuela, por reingreso, a favor de D.^a Jacinta González Fernández.

Se remite a D. Venancio J. Sánchez credenciales de las secciones de Alava y Palencia, nombrándole maestro propietario de Armentia y Montoto, respectivamente.

A la Dirección general se remite la instancia de D.^a Olimpia García Delgado, cuyo paradero se desconoce.

UN PASO DEL QUIJOTE
Entre las mil y una burlas que sufre el pobre Sancho en su efímero gobierno de la insula Barataria, una de las más graciosas es sin duda aquella en que el doctor Pedro Recio le prohíbe, en nombre de la ciencia, comer los manjares que al flamante gobernador le presentan, que le son retirados inmediatamente por los criados, al imperio de la verita mágica del humorístico doctor, luchando Sancho entre el temor de enfermar, no siguiendo los consejos del médico, y su desmesurado apetito.

Algo de este tormento es el que padece el artífice, que gastando de la cocina refinada, se ve sometido a un régimen severísimo si quiere evitar la repetición de sus molestos ataques.

Sin embargo, gracias a URIARTIL puede hoy día permitirse al artífice una gran tolerancia en su alimentación, pues siendo el URIARTIL un poderoso disolvente del ácido úrico, se logra su rápida y completa eliminación, evitándose que éste se acumule y dé lugar a los graves accidentes por los que se manifiesta el artrismo, como son reuma, gota, arañas, mal de piedra, cólicos nefríticos y hepáticos, ciática, cefaleas, neuralgias y demás trastornos nerviosos.

URIARTIL es el nombre registrado adoptado para distinguir la Piperazina Dr. Grau, de las de otros autores. 1-1

CASA DEL PUEBLO
LOS SOCIALISTAS
Nota oficiosa.
En la Casa del Pueblo se reunieron anoche los elementos que componen el comité directivo de la Agrupación Socialista de esta capital.
Trataron diferentes asuntos, y nos transmiten para su publicación la siguiente nota oficiosa:
Reunido el comité de esta Agrupación Socialista, tomó los siguientes acuerdos:
1.º Dar el ingreso en este organismo a varios compañeros que lo habían solicitado.
2.º Ayudar económicamente al sostenimiento del órgano oficial diario del partido *El Socialista*.
3.º Organizar actos de propaganda socialista por toda la provincia.
4.º Permanecer a la expectativa del desarrollo que tome la próxima lucha electoral de diputados a Cortes en esta provincia, y seguir respetando el acuerdo del comité nacional sobre la aplicación del artículo 99.º

sortijas, collares, pulseras, como en relojes, cubiertos, bandejas y otra multitud de objetos, muchos de los cuales se hallaban en período de exposición, para entregarlos unos y remitirlos otros fuera de Salamanca, hasta donde se extiende su crédito industrial, abandonamos el establecimiento del Sr. Cordon, instalado en la calle de San Pablo, número 1, a quien felicitamos sinceramente, deseándole que como hasta aquí siga floreciente su éxito industrial para bien suyo y honra del arte salmantino. **Fabril.**

LOS TEATROS

BRETON

Domingo y lunes. Los estrenos de *«La pluma verde»* y *«El paraíso cerrado»*.

La notable compañía de Ramón Gatuellas, sigue actuando en el hermoso teatro Bretón, con pleno éxito, y dando a conocer al público salmantino las últimas producciones teatrales que en la actualidad están siendo los triunfos de la presente temporada.

El público, que se ha dado perfecta cuenta de los positivos méritos de la excelente compañía, así como de la rigurosa propiedad con que presenta las obras y la novedad de éstas, llena el teatro en todas las secciones, contándose por llenos rebosantes, los del domingo y ayer lunes.

El domingo, se verificó el estreno de *«La pluma verde»*.

No hace muchas noches, tuvimos ocasión de ver a la Alba y Bonafé, en el teatro del Centro, de Madrid, la representación de esta última producción de Muñoz Seca y Pérez Fernández. El domingo, presenciamos su estreno en Salamanca y nos pareció que la compañía del Centro se había trasladado al Bretón.

Tal fué la irreprochable representación de la obra y el impecable modo de presentarla.

«La pluma verde», es una comedia, bien planeada y mejor concebida, en la que si no abundaron las situaciones demasadamente cómicas, que pisan los linderos ya de la estracanáda, sería más de nuestro agrado. Tiene mucha gracia y no pocas enseñanzas, y, sobre todo, se destaca de ella una noble y humana idea de redención social que a todos no es simpática.

Los autores entrelazan una historia de amor, muy interesante y emocional y presentan tipos admirablemente estudiados.

Blanca Jiménez bordó su papel de Carolina, la linda muchachita de la pluma verde en el eterno sombrero, que si era cursi al exterior, encerraba un espíritu exquisito e inteligente y un corazón todo bondad, que vive una tragedia desoladora.

Blanca Jiménez, tan bella y tan distinguida, dió a su papel todo el valor y el relieve que requería, consiguiendo un soberano triunfo.

La Sra. Santoncha nos recordó, a cada momento, a Irene Alba. Esto indicará al lector, el acierto admirable con que representó su papel.

Ramón Gatuellas, pleno de justicia y sobriedad, y muy bien López Alonso y Raetz.

«El Paraíso cerrado», comedia francesa estrenada anoche, arreglada a la escena española por Federico Reparáz, es una de tantas comedias francesas, que no acaban de entrar en nuestro público por lo resbaladizo de la trama y lo falso de las situaciones.

Sin embargo, la representación, como la presentación de la escena, salvó la obra, en la que se distinguieron Blanca Jiménez, Gatuellas y López-Alonso, manteniendo éste al público en constante hilaridad.

HOLLAND AMERICA LINE
El nuevo vapor «Ryndam» de 22.000 toneladas de desplazamiento.

A mediados de Abril visitará por primera vez los puertos de Santander, Coruña y Vigo, el magnífico vapor transatlántico RYNDAM, primero de la serie de vapores rápidos de lujo que la Compañía Holland America Line destina a aumentar el servicio Cuba-México, en la actualidad atendido por los cuatro vapores MAASDAM, LEERDAM, EDAM y SPAARNDAM. Estos buques que desde hace próximamente dos años escalan regularmente en nuestro puerto en viaje para los de Cuba y México, gozan hoy de enorme crédito entre el pasaje de tercera clase, por ser los únicos en que todos los pasajeros, sin distinción, van alojados en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis literas, y, además, por el buen trato que se dispensa a esta clase de pasaje.

El vapor RYNDAM es la última palabra en grandiosidad, rapidez y comodidades. Fué construido en los acreditados astilleros de HARLAND & WOLFF, en Belfast y rigurosamente inspeccionada su construcción por el Lloyd Register.

Su casco es de acero con un sistema de quillas especiales contra el balance, que le aseguran, aun en el caso de los peores tiempos, una marcha completamente tranquila.

Tiene un doble fondo en todo el largo del buque, y está dividido éste en trece compartimentos estancos.

Está provisto de doble hélice, y éstas, movidas por dos series de máquinas absolutamente independientes, con fuerza suficiente cada una de ellas para asegurar la marcha del navio.

El máximo de tiempo que invertirá en la travesía de Vigo a La Habana, serán aproximadamente DIEZ DIAS.

Las principales características del RYNDAM, son: 560 pies de eslora, 62 pies de manga y 44 de puntal. Tiene 22.000 toneladas de desplazamiento y

Está provisto de telegrafía y telefonía sin hilos y señales submarinas.
En la cubierta, donde se encuentran los botes salvavidas capaces para llevar cerca de 3.000 personas, tiene instalado un motor auxiliar que en caso de naufragio estando las máquinas del buque sumergidas e incapaces por tanto de funcionar, garantizará el fluido eléctrico para las luces y funcionamiento de la telegrafía sin hilos hasta el último momento.

El RYNDAM puede transportar en cada viaje los siguientes pasajeros: 250 de primera clase, 290 de segunda y 1.798 emigrantes. Incluidos 276 hombres que componen la tripulación del vapor, ofrece alojamiento total para 2.614 personas.

Primera clase.
Los departamentos de esta clase están situados en los tres primeros puentes, a lo largo de las cubiertas de paseo. Muy espaciosos y ventilados, pueden alojar, según convenga, una, dos y tres personas. El lujo interior de estos camarotes responde considerablemente a las necesidades modernas.

Numerosos cuartos de baños se encuentran distribuidos en lugares convenientes para que puedan ser utilizados a todas horas.

El gran salón para primera clase está situado en el primer puente. Suntuosamente decorado por reputados artistas, impresiona agradablemente por el derroche de riquezas y buen gusto allí empleado. Es muy espacioso, casi tanto como el mismo puente. Grandes ventanales rectangulares y una hermosa cúpula de cristales en colores, aseguran la ventilación y claridad durante el día.

Este salón comunica por la gran escalera con un vestíbulo que conduce a la Biblioteca Salón de señoras y también a las cubiertas de paseo. Esta última tiene 200 pies de largo y una anclura de 20 pies en cada costado del navio.

En la Biblioteca encuentra el pasaje a su disposición una completa colección de libros de los mejores autores, escritos en los principales idiomas. Este departamento está ricamente amueblado con numerosas sillas y confortables sofás, y para completar hay dispuestas pequeñas bureaux de una disposición muy práctica.

El salón de señoras es muy recomendable bajo el punto de vista de la elegancia y buen gusto con que está decorado.

El fumador comunica con el puente superior y las cubiertas de paseo por dos distintas escaleras. Muy espacioso y confortable, es el lugar favorito de reunión de caballeros.

Tiene un espléndido comedor capaz para 300 personas. Las comidas son amenizadas por una afina orquesta.

Dispone el RYNDAM de un bureau de información, que suele ser de gran utilidad para el pasaje; pues allí puede acudir a demandar cuantas preguntas tengan por conveniente, sobre viajes, etcétera; así como para recepción y expedición de cartas y telegramas.

Completan la instalación de primera clase una sala de gimnasia, barbería, peluquería de señoras y una cámara obscura a la disposición de los viajeros aficionados a la fotografía.

Segunda clase.
La instalación general de la segunda clase, responde a todas las exigencias modernas.

Los salones y cabinas de esta clase se encuentran situados en el mismo puente que la primera clase.

Tiene un gran comedor artísticamente decorado y también clareado y ventilado como el de primera. Un fumador confortable, salón de señoras muy lindo y un gran puente de paseo.

Los camarotes de esta clase están en disposición de alojar dos o cuatro personas.

Tercera clase.
Todos los pasajeros de tercera clase son alojados en camarotes de dos y cuatro literas.

Todas las literas llevan su correspondiente colchón, sábanas y almohadas.

A todos los pasajeros de tercera clase, igual que se venía haciendo con los de cámara, se les designará al embarcar el número del camarote que habrán de ocupar durante la travesía, a fin de evitarle a bordo la molestia tan desagradable de tener que buscar un sitio donde acomodarse.

El RYNDAM, repartidos a proa y a popa, tiene cuatro comedores, capaces para 300 personas cada uno, que reciben luz y ventilación directa.

Llevan instalados grandes ventiladores eléctricos para refrescar el aire en los días calurosos, y, al llegar los tiempos fríos, la calefacción proporciona una temperatura muy agradable. El alumbrado, como en las dependencias del buque, es eléctrico.

Las mesas y sillones de madera, están colocados a conveniente distancia unos de otros, y en número suficiente para todo el pasaje. Cada pasajero tendrá reservado su puesto en la mesa.

El servicio de comedores correrá a cargo de camareros españoles, que atenderán atentamente al pasajero.

El RINDAM tiene a proa y a popa dos fumadores muy confortables para el pasaje de tercera clase.

Tiene el HINDAM numerosos cuartos de baño, de duchas, lavabos y tocadores. Los retretes para ambos sexos, tienen agua corriente a todas horas.

Por esta ligera descripción que hemos hecho del buque, se ve que el RINDAM es uno de los vapores modernos en que más se ha tenido en cuenta la comodidad del pasaje.

CAJISTAS
Se necesitan aprendices adelantados de cajistas, en la imprenta de este diario. Formarán en la Administración, Rúa, 25.

Se arriendan 35 hectáreas de labor, pastos, cercos, en Sepulcro Hilaro. Informes, el Secretario del Ayuntamiento de dicho pueblo. 5-1

Venta de paja. Se venden doscientos treinta mil kilos de paja, superior. Para tratar, con Sifonario Sánchez, en Carrascal de Sanchiriones. 6-1

Vacas. Se venden dos vacas y dos novillas de pura raza holandesa, muy baratas. Informarán, Paseo de Canalejas, número 36. 8-a-1

Casa. Se vende la casa señalada con el número 1 de la calle del Sol. Informarán, Travesía del Pozo Hileras, 5. 8-1

Venta de casa. Se vende la casa número 8 de la calle del Conde de Romanones (Liberos). Darán razón en la Plaza del Mercado, 46, Colegio de niños. 4-1

A las señoras. En «La Salmantina», tienda de compra y venta de muebles usados, calle de San Justo, 13, se venden dos trajes de charra y colchas de Cantalpedra.

Pastos. Se arriendan pastos para ganado lanar, en Santibáñez de Cañedo. Para tratar, en dicha dehesa, con la rentera. 5-1

Barbero. Se necesita un dependiente en la barbería de Fermín Encinas, carretera de Fregeneda, 2. En la misma, informarán. 3-1

Cura de los Sabañones
Tanto en los Pies como en las Manos
Tan pronto como se forman los sabañones, báñese la parte hinchada o dolorida, al acostarse, en un recipiente con agua muy caliente, a la que se habrá agregado un puñado de Saltratos. Nada es más eficaz para curar rápidamente los sabañones, pues el agua caliente saltrada, a la par que ablanda la piel irritada, estimula la circulación de la sangre, mucho más difícil bajo la influencia del frío ejerciendo su acción directamente sobre la causa del mal. El primer baño deshincha las partes invadidas, desaparece toda sensación de dolor, escozor o quemadura, y algunos baños bastan para curar los sabañones más graves, sea en los pies sea en las manos. Este tratamiento tan sencillo como eficaz, es muchísimo más agradable y particularmente más práctico que el empleo de cuerpos grasos: ungüentos, glicerina, pomadas, que engrasan y manchan la ropa y los vestidos.

Los SALTRATOS RODELL, sales naturales muy puras y concentradas, se venden a un precio módico en todas las buenas farmacias.

Preocupa a todo el público en general la carestía existente en el vestir, pudiéndolo evitar comprando en **EL LEON DE ORO**, nuevo comercio de tejidos y confecciones donde se puede comprar a precios baratísimos.

EL LEON DE ORO acaba de recibir un completo y nuevo surtido en lanas para vestidos de señora con baja inmensa en los precios.

EL LEON DE ORO ha recibido 36 dibujos en percales franceses, dibujos novedad para camisas a 11 pesetas camisa confeccionada a la medida con dos cuellos

EL LEON DE ORO ofrece al público colosal surtido y variación inmensa en pelizos a 25 pesetas, con forro de seda y cuello de astracán; al mismo tiempo hay grandes economías en trajes para niños, en pana y paño, como igualmente en confección de señora.

JUICIO LOPEZ CASERO
MANUELA BARBERO, NUM. 3 (esquina a San Pablo)
¡NO CONFUNDIRSE!

Gran liquidación.
Nuevas rebajas de precios de parte de los géneros del antiguo comercio **EL PRECIO FIJO**, en la calle del Prior, número 3, piso principal, donde está la fotografía de Emiliano.

Últimos días de venta. Grandes descuentos a comerciantes y tenderos que compren las existencias.

NOTA: Se venden lunas y espejos, arpilleras y cajas de cartón

FEBROXIL CERA

(Antiséptico bactericida)

Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIFOIDEA ó cual quier FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL VENTA FARMACIAS Laboratorio Vico 18 BARCELONA

VELADAS RECREATIVAS

En los Agustinos.

En el colegio de Padres Agustinos, con motivo de las actuales fiestas, se celebraron el domingo y ayer dos grandes veladas, que fueron celebradas con la asistencia del señor Obispo y del director del Instituto, don Cristóbal Risco, y con un numerosísimo y selecto auditorio.

La que se efectuó el día 11, festividad onomástica del sabio Padre Severino Rodríguez, rector del colegio, principió a las seis de la tarde, pronunciando el afortunado y estudioso colegial, Senén Martín, un notable discurso de salud y ofrecimiento de la velada al Padre Rodríguez, que fué escuchado con religioso interés, recibiendo el joven orador una salva de aplausos.

También recitaron, con el mismo motivo, sentidas e inspiradas poesías los colegiales Mateo Rodríguez, Jaime Sánchez y López Chaves.

El distinguido literato D. Andrés Rubio, declamó una preciosa poesía, titulada *A la Patria*, de la que es autor, en la cual, de manera magistral, describe la liberación de los cautivos, haciendo muy sanas y oportunas observaciones acerca de este hecho.

Todos fueron premiados con entusiastas aclamaciones.

A continuación ejecutaron al piano, a cuatro manos, el Padre José Ramírez y el colegial Corredora, una bella composición, que regocijó al auditorio.

El juguete cómico *¡Que viene el general!*, provocó una intensa hilaridad en el público, siendo muy aplaudidos sus intérpretes, los colegiales Herrero, Baez, Miralles, Peña, Muriel, Abarca, Ambrosio, Casanueva, Olleros y Hernández.

Todos bordaron sus papeles, que caracterizaron primorosamente.

La zarzuelita *Los dos ciegos*, admirablemente representada por los jóvenes alumnos de Calatrava señores Ramírez y Herrero.

Los dos escucharon repetidos aplausos.

Ayer, a la misma hora y con más público que el día anterior, se representó el drama en cuatro actos denominado *Un veneno o la profanación de los días festivos*.

Los colegiales que actuaron, señores Herrero, Sánchez, Baez, Hernández, Anaya, Casanueva y Galante, estuvieron colosales, demostrando el público su agrado con repetidas y frecuentes salvas de aplausos.

En los Salesianos.

El colegio de María Auxiliadora, que tanto prodiga estas veladas recreativo-culturales, por la profunda labor educativa que con ellas se realiza en el orden social, se celebró ayer una solemnisísima, que presenció un auditorio distinguidísimo y numeroso.

Primeramente, se representó *La mueta del juicio*, y tan actorazos estuvieron en la interpretación, que el público estuvo a punto de perder el juicio a fuerza de tanto reír las escenas saladísimamente cómicas de la obra y el sentido cómico de los actores.

Lo interpretaron los colegiales señores Montero González (E.), Gregorio Gómez García, Barona, Tavera, Cabrera, Hernández (A.), Gascón, Carrasco y Fernández.

No habían cesado los aplausos, cuando apareció en el escenario en singular y notabilísimo artista Pablo Moreno, muy aplaudido por Salamanca, en cuantas veladas viene tomando parte, siendo en todas copiosamente celebrado y festejado.

No es posible concebir una imitación del teléfono tan perfectamente ejecutada, como la que hizo el simpático Moreno, y en el muñequito parlante realizó verdaderas notabilidades.

Huelga decir que el auditorio no cesó de tributarle sus simpatías.

Finalizó esta amena velada con el monólogo *Sangre española*, de Manuel Cobos, que representó de modo irreplicable, por lo cual fué justamente aplaudido.

La Acción Católica.

Esta bienhechora institución, lo mismo que en anteriores años, para solozar honestamente a las sirvientas y obreras, ha celebrado estos días grandes veladas en el teatro del Círculo Católico Obrero.

Las veladas han sido por la tarde y por la noche, y todas han estado concurrencialísimas.

Las sirvientas representaron las comedias *La criada nueva*, *El perro de agua o las gallinas de la tía Manuella* y *Las tres sordas*.

Las obreras interpretaron las tituladas *Poca cabeza y mucho corazón*, *La sala encantada*, *Fe, Esperanza y Caridad* y el diálogo *Los apuros de Colasa*.

Todas se portaron como buenas actrices, escuchando muchos aplausos.

Estas veladas fueron amenizadas

en los entre actos, por un coro de treinta aldeanas, que cantó muy bien *El canto al trabajo* y la jota *La Pilarica*, que bailaron varias parejas.

El coro de obreras entonó la jota *A orillas del Tormes* y un bonito himno.

Todos los números fueron aplaudidos.

Una sirvienta que posee una bonita y bien timbrada voz, cantó una sentida plegaria, cosechando muchos aplausos, y la agraciada joven Filomena Blanco, también ejecutó, con una delicada voz, varias composiciones, acompañada al piano por la señorita de Mantilla. El auditorio la rindió grandes plácemes.

Seguindo la tradición se sortearon entre las concurrentes, buenas prendas de vestir y bonitos cortes de traje.

DESDE LUMBRALES

Crónica semanal.

La pasada fiesta de las Candelas casi fué considerada, por los fieles de esta parroquia, como de antiguo, asistiendo al templo cual si fuera otra de primer orden y no de las suprimidas.

Hubo procesión, misa solemne y sermón, a cargo del dignísimo párroco, don Manuel Durán, todo lo cual fué costeado por el piadoso matrimonio don Desiderio Martín y doña Teresa Patino, maestros nacionales de esta villa, como acto de gratitud por haber ésta salvado la vida en su peligroso y primer parto, ofreciendo en tal día a la Virgen su primer hijo, que hoy se cría hermoso y robusto.

En las primeras horas de la noche del día 5 de los corrientes, el alarmante toque de la campana del reloj y la voz del pregonero nos hizo saber que en la mina Isabel, propiedad de don Luis Ariño, distante dos kilómetros de la población, se había declarado un incendio en la casa de máquinas, fuego que destruyó, en cortos momentos, la techumbre del edificio y cuanto en él se encontraba.

Según los informes, dicho siniestro fué originado al inflamarse el aceite de uno de los transformadores eléctricos al pretender ponerlo en marcha.

Las pérdidas son de gran consideración, y ya se están reparando, para que no se interrumpan los trabajos de explotación de dicha mina.

La semana de barrios ha transcurrido sin pena ni gloria, pues de ella no queda otra cosa que la mala costumbre de comer y beber a costa de otros, pues el deporte en el baile y demás atractivos de aquélla, son ya letra muerta.

En todos los barrios sólo una charra bien puesta se ha presentado, la bella y simpática artesana Angelita Amador, la que a su garbo y genifeza una gran destreza y agilidad en el baile.

Todo lo demás se ha reducido a fuertes aguaceros, vino en abundancia y alguna que otra borrachera, que un día hizo salir a uno del barrio disfrazado de oso, que ni los de la selva, siendo el terror de los chiquillos.

Con motivo de estos barrios hemos tenido entre nosotros a D. Leoncio García, teniente coronel de la reserva; don Alfredo García, primer teniente de Ingenieros, la bella y simpática señorita Mercedes Gamito, hija de nuestro antiguo amigo el farmacéutico de Hinojosa de Duero, D. Francisco.

También en pasados días saludamos a las dos bellas y encantadoras hijas de D. Juan Antonio Pérez, secretario de Olmedo de Camaces.

Tenemos noticia de que por la Dirección general de Telégrafos ha sido ya facturado el material necesario para la instalación, en esta villa, de los teléfonos interurbanos, instalación que en breve dará comienzo y en cuya inauguración se harán grandes fiestas.

Chico.

Venta permanente de ganado holandés. Vacas en producción, novillas, becerras y sementales. Dirigirse a D. Juan Manuel Galindo, Béjar.

El Carnaval en Ciudad-Rodrigo

Continúa su brillante tradición, en medio de los más animados festejos.-Las corridas del primero y segundo día.

Antes de comenzar a hacer la reseña de las típicas fiestas de Carnaval mirobrigense, trazaré un pequeño programa de ellas, haciendo presente que este año es el primero que se dan las corridas completamente gratis, gracias al entusiasmo y desprendimiento de nuestros concejales y ganaderos, destinando las cantidades presupuestadas para estas fiestas, como he dicho en crónicas anteriores, a las escuelas graduadas de niñas de nueva creación.

El ganado, que es de lo mejor que se ha presentado tanto en bravura como en presencia, lo da el Ayuntamiento el primer día, donando un toro cada uno de los concejales siguientes: D. Abelardo Lorenzo Briega, alcalde; D. Aurelio Alaejos Paniagua, segundo teniente alcalde; don Joaquín Aparicio Ruano, don Dionisio Moro, D. Ignacio Pérez Esteban, D. Agustín Moretón, D. Ricardo Martínez, D. Eugenio Castañón, D. Vicente Nieto y D. José Rodríguez.

Los cabestros necesarios para la corrida del primer día, los facilitan los también concejales D. Francisco Lices García, D. Juan Hernández Polo, D. Santiago Martín, D. Faustino de San José y D. Emeterio Pacheco Flores.

La segunda corrida la componen de tres toros, propiedad de los acreditados ganaderos D. Jesús Montejo y D. Luis Bernaldo de Quirós, dos de D. Jesús Sánchez Arjona, dos de don Fernando de Velasco y Sánchez Arjona, dos más de D. Joaquín Aparicio Ruano y uno de D. Juan Aparicio Ruano, con sus correspondientes cabestros.

Y la del último día, se compone de seis toros, propiedad de los afamados ganaderos D. Severino Pacheco Diego, dos de D. Alfonso Orive, alcalde de Carpio de Azaba; uno de D. Victoriano Riusueño, de Gazapo, y otro de D. Julián Paniagua, del Valle. Como verán nuestros lectores, no es posible que haya más variedad de novillos, pudiendo llamarse, con verdad, corridas de concurso.

La cuadrilla contratada por el Ayuntamiento, para estos días son Fernando Martín (Latas), Antonio Blanco (Blanquito), Félix Díaz (Mirenete), y José Zamarreño (Gordito).

También vienen varios toreros de cartel que tomarán parte. Cobran el importe de 100 pesetas para los cuatro diestros por la lidia de los tres días.

Este año tenemos de ventaja sobre el pasado, de que está actuando en el teatro, la compañía de comedias de Enguidanes, siendo esta uno de los números más esenciales, puesto que al coliseo acusan siempre bellísimas señoritas, luciendo elegantes trajes y disfraces.

Otra de las notas más salientes del Carnaval son los grandes y hermosos bailes que se celebran en el casino Mirobrigense.

Durante la celebración de las corridas de la tarde, harán su aparición, varias comparsas de máscaras en carruajes elegantemente adornados.

El primer día.

Los trenes abarrotados de gente han traído a miróbriga numerosísimos forasteros e hijos de esta ciudad, que rinden así el obligado tributo de su presencia a estas fiestas, para nosotros de imborrables recuerdos.

Este año, quizá más que ningún otro, Ciudad-Rodrigo ofrece en sus calles una nota de bulliciosa animación, que pone de relieve el presti-

gio de nuestras afamadas fiestas de Carnaval.

La mañana del domingo aparece triste y nublosa lloviendo a ratos, pero la gente aguanta a pié firme el agua.

Son las nueve y media y aún no han dado señales de vida los toros, y eso que la hora del encierro es a las ocho, pero se conoce que como son de diferentes castas se les escapan a los que los conducen.

Hoy corresponde dar la corrida a todos los concejales que componen el Ayuntamiento.

Por fin a las diez en punto, después de hacernos esperar tres horas, aparece el encierro admirablemente ordenado, siendo encerrado sin el menor obstáculo y a presencia de millares de personas, corriendo delante del ganado gran parte de entusiastas.

Lo que ha sido una verdadera pena el que no se haya podido encerrar un hermoso y bonito novillo de seis años, propiedad del teniente alcalde segundo D. Aurelio Alaejos Paniagua, que tenía reservado para esta fiesta, habiendo traído otro en su sustituto.

A las once en punto comenzó la corrida.

La mañana se sostuvo sin llover, estando los tendidos abarrotados de público. Preside el teniente alcalde del Arrabal del Puente, D. Ignacio Pérez Esteban.

Sale el primero de la temporada, que es negro, de buena presencia y de muchas arrobas.

Blanquito y Gordito le torea con la capa, pero el bicho, que tiene mucha gramática parda, escurre el bulto; uno de los toreros improvisados es cogido y volteado aparatadamente, sin consecuencias.

Segundo, de D. Agustín Moretón; algo más bravo que el anterior y más pequeño. Nuestro paisano Prieto da varios capotazos con mucho estilo, siendo ovacionado.

Tercero, del presidente, muy grande, dió algo de juego.

Durante la lidia hubo que desalojar un tendido por estar expuesto a derribarse.

Cuarto, como no había más novillos, se sacó, a petición del público, un cabestro, muy bravo, propiedad de D. Juan Hernández Polo, resultando muy bueno; dió algunos volcones, sin consecuencias.

HOTEL VICTORIA
GRAN RESTAURANT Y HOSPEDAJE A CARGO DE PIERNA
García Barrado (antes Rúa), 4
Teléfono, 390.
Esmerado servicio por cubiertos y a la carta.
Se sirven bodas, banquetes y encargos.

BOMATI
COCHES NUEVOS Y CARROCERIAS
REPARACIONES DE COCHES Y SEMINUEVOS
Salamanca.-Zamora, 57 y 59

Terminada la corrida, a las doce tuvo lugar el desencierro, siendo éste uno de los actos a los que no falta nadie, ya sea a la muralla o a la salida de la ciudad. El ganado, al salir, marchó por las calles del Arrabal, lo que originó grandes carreras y sustos divertidísimos.

El servicio sanitario de la plaza esta a cargo este día del médico forense, D. Francisco León Hernández, y el practicante, D. Pablo Vegas, que tuvieron que actuar varias veces. Cosas leves.

A las tres de la tarde, con el cielo encapotado y dejándose a media tarde se sintió mucno el frío. Aparece la banda municipal, que da una vuelta al ruedo, tocando un bonito pasodoble.

Los tendidos están totalmente ocupados, y los balcones repletos de bellísimas señoritas, luciendo ricos y valiosos trajes de charra y mantones de Manila, que son llevados con mucha gracia, resultando el acto, precioso cuadro policromado que tanto llama la atención en Miróbriga.

Preside el segundo teniente-alcalde, D. Aurelio Alaejos Paniagua.

Sale el primero de D. Joaquín Aparicio Ruano, chico, pero muy bonito y bravo, el medio ciento de torerillos que han venido lo acosan con el capote y acude a todos.

Segundo de D. Turismundo Vicente Nieto, comprado expresamente para la corrida, pues él no es ganadero. Dicho toro que es bueno, lo rifará en la feria de botijos.

Durante los intermedios la banda municipal amenizó el espectáculo con bonitas piezas musicales, y algunas comparsas hacen su aparición en la plaza entre los aplausos del público, llamando la atención una carroza primorosamente adornada con follaje, simulando una cesta, vistiendo los que la ocupaban, trajes de Pierrots.

Sale el tercero, un toro grande y de mucha estampa y valiente, de don Dionisio Moro Sánchez, que barre por completo la plaza dando algunos revolcones, los torerillos cogen pánico y se ausentan.

Al ser encerrado, se abren las puertas de la plaza para dar entrada a otra hermosa carroza adornada con exquisito gusto, simulando un nido en una selva, donde van nueve hermosísimos chiquillos del dueño de la pescadería, D. José María Ortiz, y de su hermano político el oficial de secretaría D. Angel Nava, que conducen la carroza disfrazados, siendo estruendosamente ovacionados.

Seguidamente sale el cuarto, que es un hermoso toro jabonero, el mejor de la tarde, propiedad de D. José María Rodríguez.

Latas pone un par bueno, que brinda a la música, Gordito y Maera dan varios lances buenos.

El quinto, que es salino, propiedad de D. Eugenio Castañón de Serranos, también es un excelente toro que dió mucho juego. Charlot pone dos pares de banderillas, con tal gracia, que causa grandes risas en el último.

El sexto y último podía haber sido el mejor de la corrida, sino se le hubiera escapado al ganadero D. Aurelio Alaejos Paniagua, el que tenía preparado para tal objeto, trayendo otro en sustitución, que aunque no es ni sombra del otro, tampoco resultó malo del todo.

En resumen, un día regular, luciendo el sol a ratos, sobre todo por la tarde.

La corrida bastante aceptable, siendo aplaudido los concejales por su altruismo y buen deseo.

Ahora vamos al teatro que está lleno por completo, representándose *El roble de la jarosa* y más tarde al baile del Casino y los otros que daremos cuenta.

Para presenciar nuestras fiestas, han llegado numerosos forasteros a pesar de lo desapacible del tiempo. Algunos de ellos vienen de lejanas tierras, solamente los tres días de Carnaval. Son tantos, que se nos hace imposible recordar a todos, así que a medida que nos vamos dando cuenta de su presencia, tomamos nota, a fin de consignar el mayor número posible. De Vigo, el joven comerciante D. Pablo Barrientos; de Madrid el abogado D. Luis Bernaldo de Quirós; de Melilla, el joven abogado D. Alejandro Martín Baez; de Barcelona, la gentil y preciosa señorita Conchita Briega Pérez; de Portugal, la preciosa señorita Elvira Manchado; de Madrid, el excelentísimo Sr. Marqués de Armendariz y D. César Torroba; de Salamanca, el profesor de la Normal, D. Nicolás Escanilla, con su señora e hijos y su hermano el afortunado alumno de Medicina, D. Jesús Escanilla; de Zamora, la encantadora señorita Soledad Sánchez Custodio y su hermano Joaquín.

Don Celso Cambronero, industrial en San Sebastián; de Salamanca, don Jesús Pinedo y familia, el comerciante D. Luis Valls y el oficial del Catastro D. Manuel G. Serrano; de Fuenteliente, el ganadero don

Francisco Rodríguez; de Córdoba, el comerciante D. Felipe Ramírez; de Salamanca, el empleado D. Jesús Valls Valencia con su señora y su preciosa hija y la familia del juez de instrucción de este partido, D. Jacinto Angoso; de Madrid, el culto abogado D. Salvador Sánchez Terán, el conde de Montarco y familia, el coronel de la Guardia civil don Atanasio Pando y su bella hija Anita; de Cáceres, el almacenero de drogas D. Santiago Fuentes Serrano; de la Coruña, D. Pedro Sánchez; de Medina del Campo, D. Avelino García Losada; de Villavieja, el médico don Ernesto Sánchez y señora; de Salamanca, el fabricante de curtidos don José González y señora; de Madrid, el capitán de Intendencia don Pedro Cascón Briega; de Valladolid, el suboficial de Artillería D. Angel Montero, D. Ramón Valls; de León, el oficial de Telégrafos D. Manuel Castillo; de Ledesma, el fabricante de sombreros.

El jefe de Telégrafos, D. Angel Hernández y su bella hermana Luisa; de la Sierra de Gata, el farmacéutico y fabricante de jabón, D. Ricardo Galván Fuentes; de Valladolid, el joven militar, D. Pedro Cuadrado; de Salamanca,

Don Alfredo Vasconcellos Estevez con su señora y su preciosa hija Teresita; de Villavieja, las gentiles señoritas Rafaela y Teresa García Castro; de Salamanca, los afortunados alumnos de derecho, D. Miguel Ballesteros y el de Medicina, D. Avelino Martín Cascón; de Medina del Campo, los industriales D. Justo García Losada señora y su hermano político, don Manuel Hervajio; de Santander, don Alberto Villasant y señora; de Salamanca, el oficial de oficinas militares, D. Emilio Hernández y D. Paulino Dorado y señora; de Madrid, el electricista D. Eloy Briega; de Plasencia, el capitán de Infantería, don Enrique Pató Gil y señora; de Salamanca, la encantadora señorita Cruz Ardiz Fraile y su hermano Pepe; de Madrid, el industrial D. Pablo Sánchez y el capitán de Intendencia, don Pedro Cascón Briega.

De Salamanca, el propietario don Francisco Sánchez y su señora doña María Rosa Montejo; de Valladolid, el suboficial de Artillería D. Isaac López Colety; de Morasverdes, el médico D. Andrés Lorenzo Brusi y su señora D.ª Angela Valls; de Fuenteguinaldo, las encantadoras señoritas Nieves Encinas y Emilia Dorado; de El Bodón, la preciosa señorita María Luisa Durán Rodríguez; de Zamora, el comandante de Infantería D. Miguel Sanz de la Garza, con su señora y su preciosa hija Emilia; de Fuenteguinaldo, el médico D. Francisco Luis Carreño y señora; de Carpio de Azaba, el propietario y alcalde de dicho pueblo don Alfaro Orive, su señora e hijos; de Aldeanueva, D. Angel Rodríguez y señora; de Madrid, D. Fernando de Velasco y señora y D. Luis del Alcázar y Roca de Tógores y señora; de Majuelos, D. Laurentino Riusueño y familia; de Madrid, el oficial de Telégrafos D. Pío Pereira y el comerciante D. Dionisio Marcos.

El Baile del Casino.

Las más distinguidas familias mirobrigenses dan el prestigio de su presencia a tan brillante reunión.

El salón del Casino Principal, deslumbrante de bellas señoritas, que lucen elegantes *toilettes*, es insuficiente para tan selecta como numerosa concurrencia.

Y cuenta, lector, que no es la primera noche de Carnaval cuanto a él concurren preferentemente nuestras encantadoras muchachas.

Allí vimos a las señoritas Angelita Riusueño, Carmen Pacheco, Paz Dorado, Mercedes Lorenzo Brusi, Consuelo Orive, Angelita Méndez, Dolores Lemus, Magdalena Castillo, Susana Huertas, Froilana Díez, Julia Pacheco, Gloria Dorado, Mercedes Valls, Felisa Camisón, Consuelo Miramorante, Esperanza Riusueño, Fé Dorado, Isabel Lorenzo Brusi, Rafaela García Castro, Margarita Sánchez, Amalia Lemus, Concha Gómez Hernández, Carmen Unceta, Amalia García, Encarnación Angoso, María González, Amalia Rodríguez, Lucía Ortega Soler, Manuela Sánchez, Elisa Manchado, Teresa García Castro, Angelita Díez Casanueva, Trinidad Lemus Borreguero, Paquita Calleja, Cristobalina Santos, Guadalupe Martín Cascón, Conchita Briega Pérez, Esperanza Lorenzo Briega, María García.

María Teresa Martín Cascón; Esperanza Hernández; Alejandrina Bravo; Estrella Angoso; Romualda Valls; Eladia García; Teresa Rodríguez; Asunción Sánchez Vasconcellos; Soledad Sánchez Custodio; Sofía Sánchez Terán; Cruz Ardiz Fraile; Soledad Briega; Nieves Encinas; Anita de Pando; María Luisa Durán; Arceli Hernández; Isabel Cascón; Emilia Sanz; Carmen Ballesteros; Teresita Álvarez; Luisa Hernández Martín; Flora Ballesteros; Elvira Cascón Briega; Teresita Vasconcellos; Juanita Montero; Concha Luis Carreño; Angeles Crespo; Elisa Rodríguez;

BANCO HISPANO AMERICANO MADRID

BALANCE PROVISIONAL EN 31 DE DICIEMBRE DE 1922

| ACTIVO | | PASIVO | |
|-----------------------------------|------------------|--|------------------|
| CAJA Y BANCOS | | Capital | 100.000.000 00 |
| Caja y Banco de España | 66.602.396 92 | Fondo de reserva ordinario | 5.160.227 62 |
| Monedas y billetes extranjeros | 824.526 16 | extraordinario | 18.000.000 00 |
| Bancos y Banqueros | 69.113.070 15 | ACREEDORES | |
| CARTERA | | Acreeedores a la vista | 506.964.852 49 |
| Efectos de Comercio hasta 90 días | 249.007.84 87 | — hasta el plazo de un mes | 6.657.440 60 |
| — a mayor plazo | 166.186 64 | — a mayores plazos | 31.920.001 74 |
| Títulos | | — en moneda extranjera | 85.166.221 02 |
| Fondos públicos | 120.131.073 09 | Efectos y demás obligaciones a pagar | 12.976.921 98 |
| Otros valores | 54.148.816 34 | Aceptaciones | 3.189.582 92 |
| CREDITOS | | Pérdidas y ganancias (remanente de 1921) | 533.448 60 |
| Deudores con garantía prendaria | 71.374.843 52 | Cuentas de orden y diversas | 125.855.065 93 |
| — varios a la vista | 56.745.315 94 | Dividendos activos | 5.539.767 50 |
| — a plazo | 13.814.868 91 | | |
| — en moneda extranjera | 85.531.904 87 | | |
| Inmuebles | 18.048.980 81 | | |
| Mobiliario e instalación | 4.710.010 86 | | |
| Accionistas | 10.035.700 00 | | |
| Cuentas de orden y diversas | 82.158.125 82 | | |
| | 901.913.530 40 | | |
| Depósitos | 1.968.176.108 33 | Depositanes | 901.913.530 40 |
| | 2.865.089.638 73 | | 1.968.176.108 33 |
| | | | 2.865.089.638 73 |

El Director-Gerente, Julián Cifuentes.

El Jefe de Contabilidad, H. García.

Magdalena Costelle; María Trinchat; Consuelo Bote; Luisita Terán; Josefina Mohino; Teresa Carmona; Teresa Puig; Bienvenida Hernández; Felisa Gallo; Mercedes Terán; Teresa Diez Casanueva; Emilia Dorado Martínez; Candelaria Sánchez Vasilconcelos; Teresa Ballesteros; Amalia López Muñoz; Macrina López; Señorita de Guerras Garrido; señorita de González A ngoso y otras muchas.

Baile de La Unión.

La sociedad del Círculo de La Unión, que está formado por un centenar de jóvenes de esta, cuyo domicilio social lo tienen en el café-restaurant Moderno, del Sr. Sánchez Villares, ha echado el resto este Carnaval, pues ha dado un baile la noche del domingo, que causó la admiración de cuantos le visitamos, habiéndose congregado gran número de preciosas jovencitas, cuyos nombres daremos otro día.

Las Dos Columnas.

Otro de los centros que siempre han gozado de gran fama, ha sido los espléndidos bailes que se celebran en el café de las Dos Columnas, donde también concurre lo más selecto del elemento femenino.

Baile del teatro.

Este, como siempre, lleno hasta los topes de máscaras y forasteros, habiendo disfraces muy originales. No se podía dar un paso, siendo un negocio saneado para el empresario Sr. García Romero, el cual ha tenido un debut como pocos, tanto por el abono tan grande que ha tenido en el teatro como en los bailes. También estuvieron concurrísimos, El Paraíso, Los Bomberos, La Panera, Sociedad de Artesanos y El

Salmantino, propiedad este de don Andrés Martín, a los cuales asistieron jóvenes ataviadas con caprichosos disfraces.

El segundo día.

Hemos llegado sin novedad al segundo día de Carnaval. El tiempo continúa nublado, pero mejor temperatura que ayer, asomando de vez en vez el sol. Los forasteros continúan llegando, a pesar del mal tiempo. De Portugal también ha venido bastantes a presenciar nuestras fiestas.

Antes de la hora del encierro y a pesar del cansancio, por haber pasado la noche bailando, la gente acude a las murallas a esperar el encierro, pues hay gran interés por presenciar la entrada del ganado de hoy, casi todo de casta y muy variado de colores, formando un conjunto muy bonito; pertenecen todos a los acreditados ganaderos de esta, siendo estos D. Jesús Montejo y don D. Luis Bernaldo de Quirós, que dan tres; don Jesús Sánchez Arjona de Velasco, dos; D. Fernando de Velasco, dos; D. Joaquín Aparicio, otros dos, y D. Juan Aparicio, uno.

A las nueve y media da la señal la campana del reloj de la Casa Consistorial y entra el ganado en el Paseo de las Madroñeras, envuelto en un centenar de jóvenes a caballo, hábilmente dirigidos por los inteligentes ganaderos D. Jesús Montejo y D. Joaquín Aparicio Ruano, apareciendo en seguida la corrida, que es conducida paso a paso.

Al llegar al alar, ganado y jinete rompen al galope, entrando en la plaza con orden, siendo recibidos con gran algazara y alegría, pues el ganado todo, es superior y bravo.

Por no hacer interminable esta

reseña, dejo para mañana el detalle de la corrida, que ha sido extraordinariamente superior, como pocas veces hemos visto aquí, por la excelente calidad del ganado, verdaderamente merecedor del elogio.

Los ganaderos todos aplaudidos, tanto por la excelente calidad del ganado, como por su altruismo en beneficio del pueblo.

Felicitemos con entusiasmo a los hermanos Aparicio, Montejo, Bernaldo de Quirós, Sánchez-Arjona y Velasco, pues han demostrado un interés grande por su pueblo presentando lo mejor que tienen y completamente gratis.

Los diestros Cazoria, Gómez, Lattas, Gordit Maera, Morenito y Blanco, han trabajado muy bien, siendo muy aplaudidos.

El desencierro se hizo sin novedad.

Terminado el desencierro, la gente se prepara para ir al teatro a presenciar el drama en tres actos, titulado de *Mala rana*, representado por la compañía Enguianides.

No sabemos si a la terminación del teatro habrá baile en el Casino. Casi todos los años lo hay, si bien la Sociedad no tiene anunciado más que el primero y el último día de Carnaval, y como el último, por lo visto es cuando irán disfrazados las jóvenes, será cuando haga otra crónica del baile de disfraces.

En las demás Sociedades hay baile, así como en los salones públicos, que se llenarán.

A las seis de la tarde llegó a esta, en automóvil, el director general de Carabineros, Excmo. Sr. López Herrero, acompañado de ayudante, para reastar las fuerzas de la coman-

dancia, siendo recibido en la plaza por todos los jefes y oficiales.

—Encuéntrese completamente restablecido en Madrid de la pulmonía que ha sufrido el ex alcalde de esta don Juan de Nogaes Delicado.

—Ha llegado de Coria el rector de aquel Seminario y arcipreste de la catedral D. Francisco Valls Valencia, y de Salamanca el beneficiado de la catedral D. Dámaso Ledesma.

—Marchó para Madrid, después de pasar unos días en esta, el diputado a cortes por este distrito D. Clemente de Velasco y Sánchez Arjona.

—Encuéntrese enfermo aunque por fortuna no de gravedad, la esposa del oficial de telégrafos D. José Sanz de la Garza; el comandante de carabineros de esta comandancia don Juan Arrabal Cuevas y el propietario D. Gonzalo Rodríguez Risueño.

—Es esperado en esta el director general de Carabineros, que llegará un día de estos, el Excmo. Sr. don José López Herrero.

—Marcharon para Serradilla del Arroyo, el médico de dicho pueblo, don Teodosio de la Fuente y Carrasco y su señora, completamente restablecida de su dolencia.

—Con el fin de practicarle una operación, ha marchado para Madrid, el perito electricista D. Serafín Hurtado.

El día 9, a las seis de la tarde, se ha celebrado una velada cómico-literaria en el teatro de la Juventud Mariana, en honor de su director reverendo P. Martínez, de la que daremos cuenta pasadas estas fiestas.

Santiago V. Arranz.
Ciudad Rodrigo, 12-2-923.

Reunión de ex-alcaldes de Salamanca.

Don Angel Benito Paradinas, ex-alcalde de esta capital, ruega por mediación de la Prensa local, por serle imposible hacerlo personalmente, a todos los señores que han ocupado dicho cargo, para que concurren a una reunión a que tiene el honor de invitarles en su domicilio, calle de Meléndez, el martes próximo a las seis de la tarde.

Motiva la reunión el tratar asuntos relacionados con las gestiones de los ex-alcaldes al frente del Ayuntamiento, durante el tiempo que ocuparon la alcaldía.

LIGA DE AGRICULTORES

Reunión de labradores.

Sin duda por no haberse enterado la mayor parte de los agricultores interesados en el asunto de la exportación de la lenteja, de la suspensión de la asamblea anunciada, a consecuencia de la solución dada a esta cuestión en el último consejo de ministros, fueron numerosísimos los que acudieron ayer a la Liga de Agricultores, al efecto de adoptar acuerdos conducentes a la realización de sus aspiraciones.

El Sr. Del Teso hizo uso de la palabra, dando cuenta de dicha resolución.

A la vez, expuso el propósito que tenía la Liga de construir en Salamanca una fábrica de harinas para los labradores, a cuyo efecto anunció que se convocaría a una asamblea a todos los agricultores de la

provincia, con objeto de someter a su aprobación este proyecto. Parece ser que las acciones serán de 50 a 500 pesetas.

BANCO DE ESPAÑA SALAMANCA

Canje de Obligaciones del Tesoro al 5 por 100, Emisión de 1.º de Enero de 1922, por otras a seis meses de la Emisión de 1.º de Enero de 1923.

Los tenedores de las Obligaciones del Tesoro al 5 por 100 de la Emisión de 1.º de Enero de 1922, que no las presentaron a reembolso, conforme al anuncio del Banco de 22 de Diciembre último y que, en consecuencia, han aceptado la renovación de aquéllas, por otras al plazo de seis meses, pueden presentarlas desde el día 12 del corriente, en la Caja de esta Sucursal, convenientemente facturadas, para su canje, previo su recibo y cancelación por la Dirección del Tesoro.

Con respecto a las Obligaciones de esta misma clase, que se encuentran en depósito o en garantía de operaciones en la misma Caja, esta Sucursal se ocupará en realizar el canje por las nuevas a seis meses, para lo cual, desde el mismo día 12 y durante breves días, tiene que quedar en suspenso la devolución de estos depósitos.

Salamanca, 10 de Febrero de 1923.
El secretario, Agustín L. de Siria. 1-1

Probad y os convencereis de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

ABADIE

Depósito para Salamanca y su provincia

MANUEL ROMERO

Plaza Mayor, núm. 22 (Expenduría de Tabacos núm. 1).

LIQUIDACIÓN

por cesación de comercio, a precios reducidos de todas las existencias del antiguo establecimiento de paños de

NICOLAS ALBERTOS

RUA, 25, SALAMANCA

Banco del Oeste de España.

DOMICILIO SOCIAL: SALAMANCA

Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad)

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

Sucursales: Béjar, Peñaranda y Plasencia.

Principales operaciones que realiza este Establecimiento:

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversaciones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etcétera. Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Caja de Ahorros: 4 por 100 de interés.

Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente créditos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huérfanos de ahorro.

Horas de oficina:

De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

Zamora, 27 e Isabellas, 1. Edificio de su propiedad.

Salamanca.

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881

SUCURSAL EN PEÑARANDA DE BRACAMONTE

Horas de oficina: de nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce.

OPERACIONES QUE REALIZA:

Caja de Ahorros: Abonando interés de cuatro y cuatro y medio por ciento.

Préstamos: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercancías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas.

Huérfanos de Ahorro: Muy prácticas para ahorrar, a domicilio.

Sellos de Ahorro: se expenden a 10, 25, 50 céntimos y una peseta, admitiéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y desempeños, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad.

Ahorre desde hoy mismo y encontrará el día de mañana una fortuna.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos, como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Iscar Peyra; Secretario, don Gonzalo Miguel del Corral; Vicesecretario, don Tomás Sánchez Sierra; don Vicente García Martín; don Francisco Núñez Inguero; don Manuel González Calzada; don José Villar Andrés; don Jesús Sánchez y Sánchez; don Antonio Crespo Colmenar; don Enrique Esperabé Artaza; don Julio Ibáñez Moreno; don Cándido García Barrado; don Primo Santa Cecilia; don Mariano Rodríguez y Rodríguez; don Manuel Ambrosio Bellido; don Ángel Llorente; don Juan Mirat Dominguez; don Luis Infante Ortiz; don José Gordo Centenera, y don Emilio Román Retuerto. 4 y 1.

EL NIÑO QUE USTED CRIA, ¿CUANTO AUMENTA DE PESO?

Pues pruebe sólo un mes a criarlo con GLAXO, y verá que aumenta mucho más y estará más alegre y dormirá mejor.

Esa es la prueba única, la que convence a todo el mundo. Además de la de enterarse de los muchos miles de madres que crían a sus hijos con GLAXO.

Pídase en farmacias y tiendas de comestibles.



GLAXO, que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, aumenta la leche de las madres que crían, y es maravilloso para enfermos, ancianos, embarazadas y convalecientes.

Casas que venden el GLAXO: Enrique Prieto, Plaza Mayor, 16. Centro Farmacéutico, Dr. Piñuela, 3. Gaspar Escudero, Plaza Verdura, 9. Juan José Villalobos, Dr. Riesco, 36 y otras. Representante en Salamanca, Alejandro Hernández Arroyo, P. de la Libertad, 2.

Importadores exclusivos: Sebastián Tauler y Compañía, MONTERA, 18.—MADRID

¡Caballeros!

SE ACABAN DE RECIBIR BOTINES. ULTIMA NOVEDAD, DE TODOS LOS COLORES Y A PRECIOS SUMAMENTE ECONOMICOS

¡Señoritas!

GRAN FANTASIA EN ZAPATOS, INMENSA VARIEDAD DE MODELOS Y PRECIOSIDADES EN HEBILLAS DE TODAS CLASES

Casa El Gallo

Doctor Riesco, 1, Salamanca

ALMACEN DE CARBONES

DE BREZO, ENCINA, CANUTILLO Y CISCO

DE

TOMAS RODRIGUEZ BLANCO

Barrio Nuevo.-Ciudad Rodrigo

SABAÑONES CURAN EN 48 HORAS **BALSAMO TROPICAL** estén o no ulcerados, con el del DR. CUERDA

¿TOSE USTED?

Cure su CATARRO y evitará la TUBERCULOSIS. Use el PULMOGENOL del Dr. Cuerda. Infalible en los catarros por rebeldes que sean.

SE VENDE EN COMPRIMIDOS Y JARABE

De venta, en el CENTRO FARMACEUTICO y Farmacia de VILLAR DE SALAMANCA

Herniados (quebrados)

INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, está en Salamanca, y en el Hotel Comercio, únicamente el 16 de Febrero, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos, cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos, agradecidos, los precisan, infinidad de eminencias médicas los prescriben. Como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar braguetas ni vendajes de clase ninguna sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarlo, y tened muy presente que estará en Salamanca y en el Hotel Comercio, únicamente el 16 de Febrero.

NOTA.—Estará también en Palencia, el día 14, en el Hotel Central; en Valladolid el día 15, en el Hotel Imperial, en Medina del Campo, el día 17, en el Hotel La Castellana, y en León, el día 18, en el Hotel Inglés; donde asimismo podrá visitarse todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

Peligra vuestra salud.-Ojo en no ser engañados.

Se impone la verdad.—Advertencia.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse, todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre de que, realmente, tratan con el reputado especialista Sr. Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, de bien por tanto, buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista Sr. Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

Talleres y despacho en Barcelona: **UNION, 13. - Casa Torrent.**

“OLACESNE”

Preparado por el farmacéutico D. Manuel Lobit Fernández en su Laboratorio Químico-Farmacéutico, Puente Mayor, Orense.

El antineurálgico «OLACESNE» no le adornan medallas de honor sino los innumerables casos que constantemente alaban sus resultados.

«OLACESNE» con sólo aspirarlo por la nariz deja calmado en el acto el más fuerte dolor de muelas, dientes, cabeza y oídos, siendo por estas propiedades y ser completamente inofensivo el preferido a todos sus similares.

Precio de la ampollita, 30 céntimos.

DEPOSITOS EN ESTA CAPITAL:

Centro Farmacéutico Salmantino y Droguería de Justo Bajo Avila.

COMPRE USTED

Alcohol para quemar de 88,90 grados, el litro. 1,50 ptas.

Jerez quina para enfermos, botella de litro. 5,00 »

Jerez de marca oro y ambar, botella de 8/4. 3,70 »

Vinagre de vino tinto, la arroba de 16 litros. 5,00 »

Vinos finos de mesa; tinto y blanco, con garantía de análisis.

ALMACENES DE ARRIBA - CARMELITAS, 12 - Teléfono, 153

EXCELSIOR Agencia de Reclamaciones a los Ferrocarriles : : :

CONSTITUIDA POR EXEMPLEADOS DE OFICINAS DE INTERVENCION DE FERROCARRILES

Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales. Tasa y destasa de talones, y en general sobre toda clase de asuntos relacionados con transportes ferroviarios. Traducción literal de toda clase de documentos en idiomas extranjeros. Precios económicos.

Doctor Riesco, núm. 51. - Salamanca.

Calzados con piso de goma.

Nuevos precios por fin de temporada.

LA REVOLTOSA

PLAZA DEL MERCADO, 1 Y 3

PRECIO FIJO

EL VIAJE DE LOS REYES A BELGICA, ES APLAZADO

El oficial Sr. Sanz Andreu se fuga del fuerte de María Cristina, de Melilla.

En el Consejo de hoy serán nombrados: alto comisario civil, D. Luis Silvela, y comandante general de Melilla, el Sr. Martínez Anido.-El Sr. Alba hace interesantes declaraciones -No creará dificultad alguna al Gobierno.-El suceso de ayer en Cuatro Vientos: un aviador holandés cae desde 1.000 metros de altura y resulta ileso.-Se ha incendiado el teatro nacional de Sofía.

TARDE Y NOCHE

Se habla otra vez de un telegrama que los militares dirigen a todos, pidiendo su opinión del actual momento.

Madrid, 12 (12 noche)

EL DIA EN MADRID

Conflicto resuelto. MADRID.—Ha quedado resuelto el conflicto del pan, por haberse llegado a un acuerdo, transigiendo la mayoría de los tahoneros vender el pan a sesenta y cinco céntimos. Esto ha evitado la incautación de las tahonas, que el alcalde siguiendo su plan, pensaba hacer esta noche. Hoy se clausuró una, por no reunir las condiciones de higiene, y en breve se cerrarán otras varias. El alcalde se muestra muy satisfecho.

Cena diplomática. MADRID.—Esta noche ha cenado el ministro de Estado en la legación de los Países Bajos.

López Ferrer se muestra tan disgustado que renuncia al cargo de la alta comisaría de Marruecos.

MADRID.—Durante todo el día han circulado distintas candidaturas sobre la provisión de la Alta Comisaría, pero en definitiva ésta no quedará acordada hasta el Consejo de mañana.

En concreto nada se sabe, a no ser que Alhucemas apoyará la candidatura de Silvela.

Respecto a López Ferrer, no solamente se le da por descartado, sino que se asegura que, disgustado por la actitud del Gobierno, no volverá a la secretaría de la Alta Comisaría de Marruecos.

López Ferrer esperaba que al renunciar el Sr. Villanueva a su alto cargo, éste le sería concedido, en virtud de los méritos en cuantas gestiones ha intervenido, y que le han merecido unánimes elogios, incluso del Gobierno.

Pero como esto no ocurre, no se resigna a seguir en su puesto y se tiene la seguridad de que no volverá a Marruecos.

Se teme que surja algún desacuerdo en el Gobierno, no obstante haber declarado los ministros que no espera nada anormal.

Un telegrama interesante. MADRID.—Un periódico acoge rumor circulado entre el elemento militar, de haber enviado el ministro de la Guerra un telegrama a todos los jefes de guarnición solicitando su opinión en los problemas actuales.

Entierro del general Echagüe. MADRID.—Hoy se ha verificado el entierro del general jefe de la sección de Caballería del Ministerio de la Guerra, D. Joaquín Guerra Echagüe.

Al entierro, que estuvo concurridísimo, asistió el marqués de Zarco del Valle, en representación del Rey.

Muerte de un catedrático. MADRID.—Ha fallecido el catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras, D. Cayo Ortega.

La muerte ha producido gran sentimiento.

Sobre un ferrocarril. MADRID.—El presidente ha recibido un telegrama de la Cámara de Comercio, de Almería y del Círculo Mercantil y las sociedades obreras de la misma capital, pidiendo que resuelva las dificultades burocráticas que se oponen a las obras del ferrocarril de Alpujarras.

Identicos despachos se han cursado a los ministros de Hacienda y Fomento.

El Carnaval. MADRID.—El segundo día de Carnaval se ha visto más animado que el primero por haber sido el tiempo más favorable, lo cual hizo que la Castellana se viera concurridísima y saliesen gran número de carrozas y carruajes adornados.

Asesinato del inspector Rueda. MADRID.—El juez que instruye el asunto del asesinato del inspector señor Rueda, ha interrogado hoy a varios testigos que ampliaron declaraciones.

Se ha dictado un auto, elevando la detención a prisión sin fianza, dictando un auto de procesamiento.

Una protesta.

MADRID.—Entre los arquitectos, aparejadores y maestros de obras de Madrid, reina gran agitación por la disposición gubernativa, concediendo a una señora la exclusiva facilidad de extracción de arena del Manzanares. Se han dirigido al alcalde.

«La Epoca» y la ocupación de Alhucemas.

MADRID.—«La Epoca», de esta noche, se ocupa de la ocupación de Alhucemas en relación con el protectorado civil.

Afirma el diario conservador que nadie podrá sostener el protectorado, eximiendo el concurso militar y el auxilio de las armas.

Es indiscutible que en muchas ocasiones este auxilio es de tal fuerza que no se puede prescindir de él.

La ocupación de Alhucemas es conveniente, y los abandonistas tienen que reconocerlo, incluso como preliminar obligado de la implantación del protectorado en la zona oriental.

La opinión se puede dividir en dos grupos: unos que acumulan toda la responsabilidad al Gobierno, y otro que apremia al Gobierno para la ocupación de Alhucemas, no como preliminar del protectorado, sino como castigo a los rebeldes.

La prensa se ha precipitado, por no creer oportuna la ocupación.

Termina diciendo que el Gobierno, aun en plan de protectorado civil, tiene que amoldarse forzosamente a las circunstancias.

Varios banquetes.

MADRID.—Echevarrieta comió ayer con López Ferrer y las personas que acompañaron en la liberación de los cautivos.

El secretario de la Alta Comisaría fue obsequiado con otro banquete por sus compañeros del cuerpo consular y ha comido también en compañía del personal de la sección de Marruecos en el Ministerio de Estado.

Bonavente, condecorado.

MADRID.—Con motivo de la visita que hizo recientemente a Chile, el ilustre literato D. Jacinto Bonavente, el Gobierno de aquel país le ha condecorado con la cruz de distinción al mérito.

Una nota de la Legación de Méjico.

MADRID.—La Legación de Méjico ha publicado una nota, diciendo que las Cámaras legislativas han acordado crear el Banco Unico de emisión en aquel país, lo cual ha producido gran alegría, pues el papel moneda facilitará las transacciones mercantiles.

Sobre la Alta Comisaría.

MADRID.—Esta tarde han celebrado una extensa conferencia los ministros de Guerra y Marina, de la cual se guardó gran reserva.

Se supone versó sobre la Alta Comisaría, la cual ha de quedar solucionada en el Consejo de mañana.

Es posible que Alhucemas tenga un cambio de impresión con todos los ministros, para anunciarles que haciendo uso del voto de confianza otorgado y con la aquiescencia de Villanueva, que por motivo de salud no puede encargarse de la Alta Comisaría, procederá mañana a la provisión de aquélla.

Los trabajadores del mar.

MADRID.—La Asociación de Sindicatos de Obreros de Mar ha dirigido una carta a los trabajadores de la costa, excitándoles a acabar con su apatía y llegar hasta las mismas gradas del trono, para satisfacer las aspiraciones de la gente de mar.

También les excita a la agrupación y a que envíen delegados a la asamblea magna que se ha de celebrar en breve en Madrid.

El problema de las casas baratas.

MADRID.—El ministro de Estado ha hablado a los periodistas de la solución que piensa dar al problema de casas baratas.

Al efecto prepara para muy en breve el Congreso de viviendas, o mejor dicho: conversaciones con obreros, arquitectos, saniostrad

elementos que intervienen en la construcción de las viviendas.

Quiere dar cuenta del problema y a primeros de Marzo tendrá lugar el citado Congreso.

Es preciso que los obreros trabajen barato para poder vivir en las casas que ellos mismos construyan.

Respecto al problema de si han de ser las viviendas de un piso o dos y otros análogos que se presenten, han de quedar dilucidadas en la conversión a que nos referimos.

Mideseo—ha dicho el Sr. Alba—es hacer aquí lo mismo que en Inglaterra, donde la gran cantidad de baratas que ha construido en poco tiempo ha terminado con la dificultad para encontrar habitaciones.

El problema se llevará a las Cortes, y el ministro de Estado tiene interés en que este año se destinen a la construcción de viviendas baratas los cuatro millones destinados al efecto.

El rey en Carabanchel.

MADRID.—A las cuatro y media de la tarde ha visitado el Rey el hospital militar de Carabanchel.

Estuvo en la sala de la oficialidad, con la que habló largamente.

El presidente y el ferrocarril de Valencia.

MADRID.—Para el sábado, a las cinco de la tarde, se anuncia que el marqués de Alhucemas recibirá a la Junta central gestora de la construcción del ferrocarril directo a Valencia.

Se tomarán los convenientes acuerdos para que el pensamiento se convierta en realidad.

El jefe del Tercio.

MADRID.—En el expreso de Andalucía ha marchado el teniente coronel jefe del Tercio extranjero, señor Millán Astray, para encargarse del mando del batallón del regimiento de Pavía, que le ha sido concedido.

Más títulos desaparecidos.

MADRID.—Ante el Juzgado de guardia, ha presentado una denuncia la Dirección general del Tesoro por la desaparición de nuevos títulos de la Deuda, de distintas emisiones.

La campaña de Africa.

Parte oficial del ministerio de la Guerra.

MADRID.—El general encargado del despacho de los asuntos de la Alta Comisaría, comunica a este Ministerio lo que sigue.

Zona oriental.—En virtud del plan de descanso ordenado, ha llegado a esta plaza un escuadrón de caballería de Lusitania, y una batería del 11 ligero y otra del 14 ligero.

Sin más novedad.

La aviación ha hecho un reconocimiento desde Tizzi-Azza a Afrau,

habiendo observado tan sólo un grupo indígena en Yebel Udía.

Zona accidental.—Sin novedad en el territorio.

Noticias de provincias.

Un atraco.

BARCELONA.—Un marinero fué agredido por unos desconocidos que le dispararon varios tiros en la calle de la Marina.

Resultado gravísimamente herido y declaró que desconocía a los agresores y que, sin duda, se trata de un error.

Accidente de automóvil.—Nueve heridos.

BARCELONA.—En las inmediaciones de Molina del Rey, un automóvil de viajeros chocó contra la pared de una taberna, derribándola.

El automóvil volcó, resultando nueve heridos, de ellos tres en estado agónico.

La visita del infante D. Fernando.

BARCELONA.—El infante D. Fernando fué obsequiado hoy con una comida íntima en el domicilio del marqués de Comillas.

Anoche asistió a un baile en el Ritz, y esta mañana, acompañado del gobernador militar, visitó el cuartel de Alfonso XII y el depósito de sementales de este cuartel.

Esta tarde visitó los locales de la exposición y por la noche, a bordo del Jaime I, ha marchado a Marruecos.

RIVERA

DOCTORE
Peláez y Unamuno
MEDICOS DENTISTAS
Pérez Pujol, núm. 9, Salamanca.
Consulta: de diez a una y de cuatro a seis

Si sufre dolores en la espalda, riñones y en las partes bajas del cuerpo, debe tomar el famoso
Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham
(Compuesto de hierbas medicinales)
Es la medicina de una mujer para las enfermedades de las mujeres. En todas las farmacias.

Automóviles Citroen
Modelo 5 HP., dos asientos con arranque y luz eléctrica, Ptas. 6.000
10 HP., cuatro asientos, carrocerie de serie, completo, con arranque y luz eléctrica 8.000
10 HP., carrocerie semi-lujo, 4/5 plazas, completo 9.500
, , , , , lujo 10.500
, , , , , coupé, 4 plazas, completo 14.000
Estos precios se entienden, puestos los coches en esta capital.
Sociedad Anónima de importación y ventas.
VALLADOLID—Teléfono, 448—Apartado de Correos, 33

GRANDES ALMACENES DE PEREZ Y PARADINAS
PLAZA DEL MERCADO, 38.
Mantas de viaje y cama, bufandas, mantones, pellizas, toquillas, jerseys, paños para abrigo, cuellos, talmas y echarpes de piel, lanas para jerseys. Siempre grandes existencias. Casas en Barcelona, Madrid, Córdoba.

DE MADRUGADA

Unas declaraciones de D. Jaime y unos sucesos sangrientos en pueblos de las provincias de Burgos y Barcelona.

Madrid, 13 (2 madrugada).

Futbolista apaleado.

BARCELONA.—El futbolista José Martín Canal, a la terminación de un partido de futbol, discutió acaloradamente con unos desconocidos, sobre la validez de varias jugadas, terminando la cuestión yéndose a las manos.

Los desconocidos apalearon brutalmente al futbolista, ocasionándole graves contusiones.

Colisión entre sindicalistas únicos y libres.—Intervención de la policía.

BARCELONA.—Comunican de Badalona que a la salida de un mitin, al que concurren sindicalistas únicos y sindicalistas libres, se agredieron a garrotazos y pedradas, haciendo precisa la intervención de la policía, que dió varias cargas, disolviendo los grupos.

Se practicaron algunas detenciones.

Declaración de una huelga.

BARCELONA.—Se han declarado en huelga 400 trabajadores de la casa Mirol y Trepel.

Los huelguistas piden aumento de jornal.

Don Jaime de Borbón, combate el separatismo catalán.

BARCELONA.—El senador tradicionalista D. Luis Argemí, visitó días pasados al pretendiente de la corona de España D. Jaime de Borbón, de quien escuchó una rotunda condenación del separatismo catalán, considerándole como una fórmula profundamente anárquica muy perjudicial para los intereses de la patria.

Recientemente una comisión de jaimistas visitó también a D. Jaime, manifestándole el pretendiente que tenían la obligación inexcusable de combatir las ideas separatistas cuya propagación está envenenando muchos cerebros y causando inmensos daños a España.

Revisión de varios procesos.

BARCELONA.—El diputado provincial D. Juan Casanueva, ha dado una conferencia en el teatro Victoria sobre Los errores judiciales.

Sostuvo la teoría de que por necesidad legal, debe procederse a la revisión de varios procesos de carácter social, que fueron sentenciados por esta Audiencia.

Sangrienta riña.—Dos muertos.

BARCELONA.—En el pueblo de Gormena, riñeron los vecinos llamados Luis Calvo y Antonio Valencia. Ambos se acometieron y agredieron repetidas veces con puñales, resultando los dos muertos.

Mitin socialista.

BILBAO.—En Baracaldo se ha celebrado un mitin de propaganda social, asistiendo numerosos socialistas.

Hablaron Largo Caballero y otros, durante todo el acto se observó y mantuvo un orden completo.

Socialista católico detenido.

MALAGA.—La policía ha detenido al secretario del Sindicato Católico de albañiles.

El motivo de la detención fué el considerarle autor de un robo cometido en la misma sociedad.

A presencia del juez, se declaró el detenido autor del delito, diciendo que lo había llevado a efecto con objeto de adquirir muebles por la necesidad que tenía de amueblar su casa, y por contraer también próximo matrimonio.

El Círculo Mercantil contra la acción en Marruecos.

VALLADOLID.—En el Círculo Mercantil se ha celebrado una asamblea para tratar de las responsabilidades de la Guerra.

Se tomó el acuerdo de telegrafiar al Círculo Mercantil de Vigo, advirtiéndose a la campaña que viene realizando este contra la acción militar en Marruecos.

Felicitaciones a Navarro y Echevarrieta.

VALLADOLID.—La asociación de militares retirados han dirigido una cariñosa carta al general Navarro, felicitándole por su rescate.

Horacio Echevarrieta, nombrando el socio de honor de esta asociación, por la parte directa que ha tenido en el rescate de los prisioneros.

El Sr. Echevarrieta ha contestado agradeciendo la distinción con que se le honra.

Pacto electoral roto.

VALENCIA.—Ha quedado definitivamente roto el pacto electoral entre alistas y republicanos.

La causa que ha motivado esta ruptura es que los diputados republicanos que forman parte de la comisión provincial, se negaron de modo radical a declarar la capacidad de algunos concejales del distrito de Sueca.

Por esa circunstancia la animosidad entre republicanos y alistas es completa hasta el punto de que lucharán por ese distrito un candidato republicano y un alista.

Dos muertos.

ARANDA DE DUERO.—En la plaza Mayor cuestionaron anoche tres quincalleros cuando más animada se encontraba de paseantes.

Uno de ellos llamado Benjamín Romero mató a tiros a los otros dos llamados Antonio Ramírez y José González.

El agresor fué detenido a los pocos momentos.

Acuerdo electoral entre liberales y conservadores.

HUELVA.—Entre los elementos liberales y conservadores de esta capital se ha llegado a un acuerdo para el acoplamiento de candidatos en las elecciones legislativas.

Saldrán, conforme a este acoplamiento, tres liberales y dos conservadores.

Huelga minera.

LA CAROLINA.—Se han declarado en huelga los obreros mineros de la sociedad Los Guindos.

Los huelguistas celebraron un mitin, tomando el acuerdo de persistir en el paro, manteniendo una actitud intransigente.

A este propósito, muchos de los huelguistas han marchado a los pueblos próximos a buscar trabajo, habiendo encontrado ya algunos, colocación.

Huelga de obreros católicos.

LEON.—Los conflictos sociales planteados en Ponferrada y Villablino continúan en el mismo estado.

Todos los huelguistas pertenecen a los sindicatos católicos.

Imponente huracán.

ASTORGA.—En esta localidad se ha desencadenado un furioso huracán, causando importantes daños en la ciudad.

También se han registrado algunos heridos a consecuencia del derribamiento de algunas casas.

Abd-el-Krim detiene a un moro.

MELILLA.—Las últimas noticias que se reciben en la plaza, dicen que el cabecilla rebelde Abd-el-Krim, ha detenido a un moro llamado Fian, que fué criado del interventor señor González y pertenece a la cábila de Beniurriaguel.

Contra el impuesto de Utilidades.—Cierre de comercios.

ZARAGOZA.—La Cámara de Comercio de esta provincia ha convocado para hoy a una asamblea a todos los comerciantes e industriales de la provincia, con objeto de acordar el cierre de los establecimientos y protestar energicamente contra la forma con que se está realizando la inspección del impuesto de Utilidades.

El partido socialista no va a la lucha.

ZARAGOZA.—En la reunión celebrada por el partido socialista se ha adoptado el acuerdo de no ir a la lucha en las próximas elecciones, por carecer de fondos para realizar la contienda electoral.

Imponente crecida del Danubio.

BUDAPEST.—Con motivo de los temporales de estos días, el Danubio trae una imponente crecida.

Continúa en 6.ª plana nuestra información local.

Son millares los vecinos que han abandonado sus viviendas, ante el temor de que sean arrastradas por las aguas.

Las pérdidas se calculan en varios millones.

Incautación de vagones de carbón.

DUSSELDORF.—La situación en esta capital continúa siendo la misma que en los días anteriores.

Los franceses siguen impasiblemente verificando la incautación de vagones de carbón.

También se han incautado de 132 barcazas.

El expreso tiroteado.—Maquinista gravemente herido.

LISBOA.—El expreso Lisboa-Oporto ha sido agredido a tiros y pedradas, resultando gravemente herido el maquinista.

Los viajeros salieron todos ilesos. Sin novedad ha entrado en Oporto el vapor Figuera.

RIVERA.

HIDRO-ELECTRICA DE LA CERVIGONA SOCIEDAD ANONIMA

Cumpliendo lo dispuesto en el artículo 33 de los Estatutos, se convoca a junta general ordinaria a los señores Accionistas para examinar el inventario, cuentas, balances y memoria correspondientes al ejercicio de 1922, cuya junta tendrá lugar el día 27 de los corrientes, a las once de la mañana, en el domicilio social.

Los señores accionistas que asistan a la junta deben depositar las acciones en la mesa presidencial, según lo dispuesto en el artículo 32 de los Estatutos y pueden hacer uso de los derechos que les concede el artículo 41 de los mismos.

Hoyos, 10 de Febrero de 1923.—El Presidente, NICOLAS M. MONTEIRO

DR. QUINTANA

Médico-dentista

García Barrado, 34-2.º

Línea Pinillos

El 13 de Marzo de 1923 saldrá del puerto de Vigo, directamente para los de Habana y Santiago de Cuba el acreditado vapor correo español,

CADIZ

admitiendo carga y pasaje en camarotes de lujo, primera, segunda, tercera económica, intermedia y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera clase, pesetas 540 (incluido impuestos).

Medio, de cinco a diez años, 288,60.—cuarto, de dos a cinco, 162,30.

Niños hasta dos años: uno gratis por familia; de dos a cinco años, un cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje.

Ofrece este vapor higiénica acomodación en amplios departamentos, esmerado trato y comida buena y abundante.

La conducción del pasaje y sus equipajes a bordo, es por cuenta de la Compañía. Estos se entregarán en la Agencia de Transportes «La Americana», que extenderá recibo. Se reservarán en firme plazas de tercera clase previo depósito de cien pesetas por cada una, hasta el 2 de Marzo. Para tener tiempo de cumplimiento de los requisitos de las disposiciones vigentes, es preciso que los pasajeros se presenten en esta Agencia con toda la documentación en regla, el 8 de Marzo, o sean cinco días antes del fijado para la salida del vapor.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios J. RIBAS E HIJO.—Colón, 5, Vigo, h. 9 Mr.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE Norias, Arados, Prensa, Trilladoras, Aventadoras, Calzos y bujes. En la fundición. ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid).

RESPIRADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA.

PASTILLAS MORELLÓ

Antiséptica y Balsámica al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

OBRAN POR INHALACIÓN

Para trajes, gabanes, pellizas, impermeables y gabardinas, el BAZAR COLON

Plaza de la Libertad, 11. — Salamanca

CLORO-ANEMIA

PILDORAS y JARABE

BLANCARD

ESCRÓFULAS, DEBILIDADES COLORES PÁLIDOS LINFATISMO, RAQUITISMO

BLANCARD, 64, Rue de La Rochefoucauld PARIS

APROBACIÓN DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

AL CERRAR

El motivo del aplazamiento del viaje de los Reyes a Bélgica.—La fuga del teniente Sanz Andreu.

Madrid, 13 (3 madrugada).

Se aplaza el viaje de los reyes a Bélgica.

MADRID.—El viaje de don Alfonso y doña Victoria, que estaba anunciado para los primeros días del próximo mes de Marzo a Bélgica, ha sido aplazado.

El embajador de España en Bruselas, marqués de Villalobar, ha celebrado una larga conferencia con el ministro de Estado, señor Alba, para tratar de este asunto, y a esta conferencia se debe el aplazamiento del viaje.

El marqués de Villalobar ha creído conveniente aconsejar al Gobierno el aplazamiento del viaje hasta primeros de Mayo, en atención a la situación actual internacional.

El Sr. Alba estuvo en la presidencia del Consejo para comunicarle al marqués de Alhucemas este acuerdo.

Hoy será nombrado el Sr. Silvela alto comisario.

MADRID.—El Gobierno celebrará esta tarde Consejo de ministros. En la reunión se volverá a plantear de un modo definitivo la cuestión del nombramiento de alto comisario civil de España en Marruecos.

Informes fidedignos nos permiten asegurar y afirmar que el Gobierno nombrará alto comisario en propiedad al ministro de Marina, D. Luis Silvela.

Martínez Anido, comandante general de Melilla.

MADRID.—También el Consejo de esta tarde hará los nombramientos que son consecuencia del alto comisario.

Se sabe que el Gobierno nombrará comandante general de Melilla al general Martínez Anido, que como se recordará fué gobernador civil de Barcelona.

El teniente de la reserva Sr. Sanz Andreu, se fuga del fuerte de María Cristina.

MADRID.—Acabamos de conocer una noticia que ha causado gran sensación y que no sabemos si la censura la dejará transmitir a los periodistas de Melilla para España.

En los centros oficiales de esta corte se tiene conocimiento de lo ocurrido, y según estos informes, ha sido lo siguiente:

El teniente de la reserva, Sr. Sanz Andreu, se hallaba en la posición de Samnar en los días luctuosos del desastre.

Sobre el aludido oficial recaían graves culpas y una gravísima acusación, que le hacía estar sujeto a una pena extrema.

El Sr. Sanz se hallaba preso en el fuerte de María Cristina, de Melilla. Durante la madrugada última se ha fugado de la prisión.

El oficial fugado tenía una gran amistad con moros notables que residen en la plaza y que diariamente le visitaban.

Para evadirse de la prisión, el señor Sanz y Andreu se vistió de moro, y fingiéndose uno de tantos salió de la plaza y desapareció.

Sin embargo, se sabe que se ha refugiado en la zona francesa.

El Sr. Alba no opondrá dificultad alguna al Gobierno.

MADRID.—Anoche un periodista habló con el ministro de Estado preguntando a éste que ocurriría en el Consejo que hoy celebre el Gobierno.

no al plantearse el nombramiento de alto comisario civil.

El Sr. Alba manifestó que a pesar de estar en vísperas de Ceniza, nada ocurriría, pues no ha de oponerse a que sea alto comisario el Sr. Silvela, toda vez que lo va a ser en propiedad.

Si por el contrario, el nombramiento se pretendiera hacer con el carácter de interino o como ministro delegado, entonces se opondría a él, pero como está seguro de lo contrario, no tendrá por qué votar en contra, puesto que reconoce en el señor Silvela excelentes condiciones para el desempeño del cargo.

El señor Alba terminó diciendo: —Están equivocados los que asimismo creen que yo soy opuesto a una acción militar, pues no dejo de comprender que la acción militar es complemento de la civil.

Estoy dispuesto a no crear dificultades al Gobierno.

Un caso extraordinario.—Un aviador cae desde 1.000 metros de altura y no le pasa nada.

MADRID.—En el aeródromo de Cuatro Vientos se registró ayer un suceso verdaderamente extraordinario y que causó en todos los que lo presenciaron, la sorpresa consiguiente.

Un aviador holandés que ha llegado para tomar parte en el próximo concurso de aviación, realizaba pruebas en un aeroplano, que por cierto pilotaba con gran pericia y seriedad.

Cuando el aviador se encontraba con su aparato a unos mil metros de altura, el aeroplano dió media vuelta de campana y cayó vertiginosamente, estrellándose contra el suelo.

Todos los que se hallaban presentes corrieron desparpavidos al lugar donde el aparato había caído, en deseos de recoger el cuerpo del aviador a quien creían muerto y destruido.

El aeroplano formaba un montón de astillas, y cuando se acercaban las personas que iban a auxiliar al aviador holandés, vieron con gran sorpresa que el piloto se levantaba, se abría paso entre las astillas y comenzaba a andar tranquilamente diciendo: —No me ha pasado nada.

Y, en efecto, cuando apesar de las protestas del aviador, éste fué llevado al hospital de Carabanchel, los médicos certificaron de que el afortunado piloto no presentaba ninguna herida, ni siquiera un cardenal.

Un magistrado se suicida.

ZARAGOZA.—El tren rápido arrolló a don Zacarías Ayala, exgobernador civil que fué de Lérida y magistrado de esta Audiencia.

Se cree que se trata de un suicidio.

Llega Cierva y pasa Chapaprieta.

MURCIA.—Ha llegado don Juan de la Cierva para pasar unos días en su finca de Los Pinos.

Ayer pasó con dirección a Torre vieja el ministro del Trabajo, señor Chapaprieta acompañado del diputado Sr. Paya.

El Sr. Chapaprieta ha dicho que volverá a presentar su candidatura por el distrito de Cieza.

Un caso anormal.

CORDOBA.—El oficial de Correos, Sr. Tallón Sampera, desapareció con un certificado de valores que contenía diez mil pesetas, y que la casa Rodríguez Hermanos enviaba a Monilla.

La policía practicó un registro en casa del oficial de Correos donde encontró los billetes.

El oficial, que tiene veinticuatro años, fué detenido y declaró que había cometido el robo en estado de embriaguez.

El Sr. Tallón pertenece a una familia de Melilla.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE PHILLOS, Izquierdo y Comp. (S. en C.) CADIZ

SERVICIO RAPIDO de La Coruña a la Habana

El día 4 de Marzo de 1923, saldrá del puerto de La Coruña, con destino al de Habana y Santiago de Cuba, el vapor español.

CADIZ

admitiendo pasaje de primera, segunda, tercera económica, tercera preferente y tercera clase.

Precio del pasaje (incluido los impuestos):

En primera, 1.590,35 pesetas; en segunda, 1.194,25; en tercera económica, 944,25; tercera preferente, 848,75; en ordinaria, 588,75.

Niños hasta dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, un cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje.

Este buque, además de las clases indicadas, tiene camarotes de lujo, camarotes preferentes y camarotes intermedios.

La conducción a bordo del pasaje de tercera y sus equipajes, es por cuenta de la compañía.

Para informes: NARCISO OLANZA, La Coruña.

millia acomodada y distinguida y en el sorteo de Navidad, fué favorecido con nueve mil pesetas.

Ha ingresado en la cárcel.

La huelga de La Carolina.

JAEN.—Dicen de La Carolina que reina gran anomalía, a consecuencia de la huelga minera, que no tiene solución. Aumenta el hambre en los huelguistas, que ayer pedían limosna por las calles.

Han celebrado un mitin, en el que los oradores aconsejaron sensatez, cordura y resistencia.

El teatro Nacional, destruido.

SOFIA.—Un violento incendio ha destruido el teatro Nacional. El fuego se produjo durante una representación, originándose la natural confusión y gran pánico.

Doce personas han desaparecido.

Hasta ahora hay quince espectadores heridos.

Las pérdidas sufridas son de gran consideración.

Otro gran incendio.

BAHIA BLANCA.—Otro gran incendio ha destruido la base de aviación militar.

Las pérdidas son enormes.

No se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

RIVERA

NOTICIAS

En la Casa de Socorro fué curado ayer Faustino Torres, de erosiones en la cara, que se produjo casualmente.

En el mismo establecimiento fué también asistido Patricio Alonso, que presentaba erosiones y luxación completa del dedo anular de la mano derecha y erosiones en el pie izquierdo, que se produjo trabajando.

DOCTORES JULIO Y EMILIO S. SALCEDO

MEDICINA GENERAL Laboratorio de análisis e investigaciones clínicas.

RAYOS X Zamora, 35, 2.º—Consulta, de diez a una

BIONERGOL LEFEL

Anemia, tuberculosis, neurastenia. El mejor tónico reconstituyente, en todas las farmacias.

TRASLADÓ EL DR. MUELLEDES

su clínica de SIFILIS - PIEL - URINARIAS a LIBREROS, 16.

Del burro que montaba se cayó ayer Manuel José, siendo cecado fuertemente por el desconsiderado animal, que le produjo una herida contusa en el labio superior.

DOCTOR J. PEREZ MARTIN

MEDICINA GENERAL Especialista en partos.

Mifiagustin, 23.

PROXIMA APERTURA DE CLINICA DENTAL

Precios módicos. Trabajos modernos. Dr. Riesco, 36, pral. 15-6

Al Gremio de Barberos

Se comunica a los compañeros que, para evitar molestias y dar lugar a que el público tenga de ello conocimiento, el cierre en los domingos empezará a regir el día 18 del actual.—LA COMISION. 2-2

Pedid en casa de PRIETO el mejor café. TORREFACTO MONTALBAN

El libro de oro de la Solución Pautauberge.

Va para medio siglo que la Creosota de haya renacido a la vida de la Medicina, desde que el profesor Bouchard y el doctor Gimbert indicaron de una manera precisa la manera como debía ser administrada; esto es: en estado de Solución completa y sumamente diluida, que es la única forma como en las afecciones del aparato respiratorio puede el medicamento obrar favorablemente, sin perjudicar al tubo digestivo; por el contrario, en dicha forma obra antisépticamente, destruyendo los microbios que en él pululan y previniendo las fermentaciones.

Cabe, por tanto, decir, que si bien el descubrimiento de la Creosota data de fecha más lejana (como ya en 1830 había sido descubierta por Reichenbach) su filiación como medicamento racional, solamente arranca de la fórmula primeramente esbozada por Bouchard y Gimbert y llevada a la práctica por L. PAUTAUBERGE.

Es indudable que los inconvenientes de administrar la Creosota en condiciones farmacológicas diferentes de las rigurosamente establecidas por las perseverantes experiencias de Bouchard y Gimbert, son múltiples. En cambio, cuán grandes son los servicios

por ella prestados en su brillante y prolongada carrera, bajo la forma de Solución Pautauberge al clorhidro fosfato de cal creosotado...

Cien gruesos volúmenes, nutridos de firmas de médicos y de enfermos, serían necesarios para dar una idea aproximada de los beneficios que desde hace más de treinta años deben a la Solución Pautauberge en el mundo entero.

Su acción sobre las enfermedades todas del aparato respiratorio, ha llegado a ser proverbial. Los bronquitis, gripes y catarros de todo género, curados con la Solución Pautauberge, se cuentan a diario por miles, y, finalmente, hasta en la tuberculosis, que por tanto tiempo ha venido pasando por incurable, ha realizado verdaderas resurrecciones la Solución Pautauberge al clorhidro fosfato de cal creosotado.

Pedida en las farmacias y rehusado las numerosas imitaciones nacidas al amparo de su crédito.—Dr. Garden. 1-1

D.R SANDOVAL

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo. Doctor Riesco, 25. Consulta: De once a dos.—Recibe avisos, fuera de las horas de consulta, en su domicilio particular, Zamora, 41 y 43. mt. y v.

DOCTOR JOSE GÓMEZ DIEZ

Médico oculista. Plaza Mayor, núm. 16 (entrada por la Lonja de la Cárcel). Consulta diaria de once a una y de tres a seis. mt. y v

UNA ACLARACION

En nuestro número del jueves pasado, día 8, decíamos, en la sección de Noticias de sociedad, que D. Santiago Gómez Hernández, médico titular de Cristóbal, había sido nombrado para igual cargo en Valdefuentes, a donde había trasladado su residencia.

Mejor informados, hoy podemos asegurar que, efectivamente, el médico que hasta ahora ha sido de Cristóbal, don Santiago Gómez Hernández, ha trasladado su residencia al expresado pueblo de Valdefuentes, pero no como médico titular, pues ese cargo lo está desempeñando desde hace un año con verdadero celo y acierto D. Agustín Gómez Nieto.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del

DR. INFANTE

Doctor Riesco, 58, duplicado. 1-6 11-16 21-26.

Nadie debe ignorar que la Hemoglobina líquida Dr. Grau, es el extracto de los elementos activos de la sangre, en toda su vitalidad y pureza en un líquido apropiado y de gusto agradable.

Ayer se celebró la apertura del único postor, para la subasta de la ranante del Corriño, que resultó ser don Genaro García. Este contratista se compromete a verificar las obras en 22.125 pesetas.

MATIAS LUDEÑA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca. m-j-s

Los que tengan TOS y quieran calmarla y ablandarla tomen las pastillas del Doctor Andreu.

Ayer, en el Ayuntamiento, procedió al cierre definitivo del alistamiento para el sorteo de mozos que se celebrará el próximo domingo.

El número de los alistados asciende a 390.

Fuentelapeña.

El día 18 del actual, a las once de su mañana, tendrá lugar, en pública subasta, y en el domicilio de la Asociación Agrícola, el arriendo de pastos de barbechera, espigadero y hoja de viñas, para 8.200 cabezas de ganado lanar, que no sea del llamado «churros», bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la secretaría de la m. sma.

Fuentelapeña, 9 de Febrero de 1923.—El presidente, Félix Rodríguez. 3-1

Bajó el carbón.

10 kilos, 1,25 pesetas; 5 kilos, 0,65 céntimos; 8 kilos, 0,40 céntimos; 1 kilo, 0,15 céntimos. Cuesta de la Rata, 20, carbonería. 3-1

Motor.

Se vende un motor de 5 H.P. de 300 voltios, 1.500 revoluciones, corriente continua, a toda prueba. Darán razón, calle de San Pablo, núm. 30. 8-1

Casa.—Se vende, en Valverón, una habitación, panchos, sobrados, comedero, carboneros, corral, jardín y pajar. Informar en Salamanca, Eloy Bullón, 56.

Carretero. Se ofrece oficial de carretero. Para tratar, en Pitiegues, con Damián García. 4-9

ZOTAL

Para el ganado «Salud» Para el ganadero «Riqueza»

PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes. personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídale en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

CALLOS

No se lamenta Ud. de tener sus pies destruidos. No achaque a sus callos lo que solo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, jaunetas, ojos de gallo o durezas, es porque no usa el patentado Unguento mágico que en tres días las extirpa totalmente. Pídale en farmacias y droguerías, 1,50 pesetas. Depósito en Salamanca: Farmacia de Viuda de H. Díaz, Arrabal del Puente, núm. 2.

Con 1.000 ptas.

gratificará el dueño del PETIT ROSA. LES a la persona que demuestre que en otro café de Salamanca se toma mejor Moka, que en el suyo por 0,25. Licencia de las mejores marcas.

Para el próximo verano, grandes atractivos e inmejorable servicio. Propietario,

MANUEL H. POLO

... CALCULOS ... mercantiles y Contabilidad

Ignacio Caballero.

Oficial del Banco de España. DOCTOR RIESCO, N.º 35, 2.º 10-7 mt. y v.

Gran Restaurant y Hospedaje EL ESPAÑOL

El que mejor y más económico sirve. Servicio por cubiertos y a la carta. Todos los días variado y selecto menú. Se sirven todas y toda clase de encargos. Los comedores están instalados en planta baja.

NO CONFUNDIRSE: MANUEL ZURDO

Corriño, 26. — Salamanca.

Holland America Line

Servicio regular de pasaje desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México.

Próximas salidas: Para la Habana, Veracruz y Tampico, admitiendo pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase.

Salida de Bilbao, 15 de Febrero; Santander, 14 (idem); Coruña, 16 (idem); Vigo, 17, vapor «EDAM»

Salida de Bilbao, 16 de Marzo; Santander, 15 (idem); Coruña, 16 (idem); Vigo, 17 (idem), vapor «SPAARN DAM»

Salida de Bilbao, 15 de Marzo; Santander, 14 (idem); Coruña, 16 (idem); Vigo, 17 (idem), vapor «MAASDAM»

Precio del pasaje en tercera clase: Habana, 587 pesetas, Veracruz-Tampico, 600,40; incluído el transporte en los puertos. Servicio rápido. Diez días a la Habana.

Para la Habana, Veracruz y Tampico, saldrá de San Pedro el 18 de abril de Coruña, el 19 de idem; de Vigo, el 20 de idem, el nuevo y magnífico vapor de 22.000 toneladas de desplazamiento.

«RYNDAM»

admitiendo pasaje en cámara de lujo, primera, segunda y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera clase: Habana, 507; Veracruz-Tampico, 500,50. Se admiten a las familias en primera y segunda.

Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes generales para España: En Bilbao, señores Pérez Ullivarri e hijos; Santander, Francisco García; Coruña, López y Sánchez; Vigo, Joaquín Dávila y compañía.

MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS INGLESES LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Coruña el 25 de Febrero y de Vigo el 24, el vapor

ANDES

Precio del pasaje en tercera clase, 300,00 pesetas; id. en cámara, 450,00.

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, para los puertos arriba citados.

Salidas para tercera clase: De dos años, gratis; de dos a cinco años, un cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje.

Salidas de Villarica para Río Janeiro, Santos y Buenos Aires: 27 de Febrero, DR. BEAUBO, 15 de Marzo DEBNA.</